

SIGUE LA GRAN BATALLA DE LOS "CUATRO RIOS,"

Los italianos avanzan en territorio enemigo

NUEVO DESEMBARCO ALIADO EN LA PENINSULA DE GALIPOLI

La guerra austroitaliana

El 24 de mayo—retened esta fecha histórica, lectores!—Italia ha declarado la guerra a Austria-Hungría. Los dos Imperios centrales deberán constituir, pues, un nuevo frente. Siguiendo su costumbre, tratarán de que ese frente englobe una fracción grande o pequeña del territorio enemigo, para que el país propio se vea libre de los horrores de la lucha. Por lo tanto, es muy probable una brusca ofensiva austroalemana sobre el Veneto y la Lombardia.

Pero los italianos han acumulado en ambas regiones muchos cientos de miles de hombres. Han tenido tiempo para prepararse a la pelea. Su ejército de choque, y sobre todo, su vanguardia de alpinos y «bersaglieri», recibirán briosamente al adversario, cuando baje de sus montañas como un alud.

Italia reivindica el Trentino por razones sentimentales y étnicas. Reivindica igualmente la ribera austrohúngara del Adriático por razones comerciales y marítimas. Su litoral no mediterráneo carece de buenos puertos de abrigo. En cambio, Austria-Hungría los posee admirables. Sólo en la península de Istria hay dos magníficos para el comercio—Trieste y Fiume—, y uno excelente como base de operaciones navales, que es Pola. Y avanzando al Este, se encuentra otros muy ventajosos, como Zara, Sebenico, Spalato, Ragusa, Cattaro, etc., etc.

Hace algunos meses, Italia se apoderó de Valona, en la salida del Adriático, y envió baterías y regimientos de «bersaglieri» a la isla de Saseño. La bahía de Valona, como todos saben, es una posición estratégica de primer orden. Se abre delante de la costa italiana comprendida entre Otranto y Brindisi. Resguardada en Tarento, y contando para cuando fuera preciso con dicha bahía, la escuadra que manda el duque de los Abruzzos podría bloquear a la flota austrohúngara dentro del Adriático, evitando que saliera al Mediterráneo. Mas esto sería exponer a funestas agresiones enemigas todo el litoral italiano, desde el golfo de Venecia a la punta Ristola.

La acción de la Marina del Rey Víctor Manuel nos pondrá sobre la pista de los planes del generalísimo Cadorna. Si éste ha decidido un ataque contra la península de Istria—ataque hecho a la vez por Gorz y Gradisca y mediante un desembarco en Trieste—los dreadnoughts, predreadnoughts y cruceros rápidos del duque de los Abruzzos maniobrarán en el golfo de Venecia. Si, como suponen en los círculos militares de Londres, Italia lleva la guerra a la Dalmacia y combina sus movimientos con los de serbios y montenegrinos, sus navíos no se apartarán gran cosa del estrecho de Otranto.

Sin duda, de los cinco ejércitos italianos que mandarán los generales duque de Aosta, Nava, Frugoni, Zucari y Brusati, dos, por lo menos, deben estar concentrados en la provincia de Venecia. Esos dos ejércitos pueden invadir Austria, marchando en dirección Norte. Hallarán en su camino la barrera de los Alpes Julianos y tendrán, a su izquierda, las divisiones enemigas que guardan el Trentino. La ruta del litoral podría llevarlos al Isonzo, línea de los austriacos defensores, por la parte de tierra, de la península de Istria. Pero el Trentino es un inmenso espón que penetra profundamente en Italia. Su conquista, muy difícil, es, en buena estrategia, preliminar forzoso de toda operación a fondo emprendida por los italianos contra los austriacos.

En tiempo de paz, aquellos tenían su quinto Cuerpo en Verona, su sexto en Bolonia, su primero en Turín y su tercero en Milán. Verona es para los italianos lo que Trento para los austriacos. Si éstos invaden el Occidente de la región de Venecia, por Caprino, Verona será la base de la resistencia. Si son los soldados de Cadorna quienes toman la ofensiva en la orilla oriental del lago de Garda, de Verona igualmente harán su punto de apoyo.

La intervención de Italia en la guerra tendrá para los Imperios centrales consecuencias funestísimas, aunque esa intervención no sea seguida de ventajas inmediatas. Primeramente, el millón y medio de italianos que entra en línea y que tiene a su espalda otro millón y medio de hombres para ir cubriendo bajas, obligará a los Gobiernos de Berlín y Viena a distraer de sus frentes actuales un millón, por lo menos, de soldados, con su correspondiente material de artillería y su inevitable y gigantesco consumo de proyectiles. Luego, cerrada y hostil la frontera italiana y también la suiza—pues hasta hoy, los suizos amigos de Alemania, compraban en Italia mercancías y las revendían a sus clientes germánicos—, el bloque que los aliados mantienen contra sus enemigos convertirá en rigurosísimo.

Por último, más tarde o más temprano, los pueblos balcánicos habrán de seguir el ejemplo de la nación italiana.

En lo que respecta a los otomanos, la entrada de Italia en la guerra es para ellos un golpe de muerte. Reforzados los contingentes anglofranceses que operan en la península de Galipoli, la ocupación de ésta no podría ser evitada. Y vencida la resistencia turca en los Estrechos, el moribundo Imperio veríase confinado en el Asia y Constantinopla volvería a ser cristiana.

En el mar, la escuadra italiana asegura completamente a los aliados el dominio del Mediterráneo y el Adriático. Claro que los submarinos enemigos la causarán pérdidas crueles, mas ya se ha visto—llevamos diez meses de guerra—que no obstante la acción audaz y porfiada de esas máquinas formidables y sutiles, que los marinos austriacos y teutones manejan prodigiosamente, ni un momento ha estado comprometida, a causa de ella, la superioridad aliada en los océanos...

Es un grande, un magno suceso la declaración de guerra hecha por Italia a Austria. No pasará mucho tiempo sin que los resultados del acontecimiento se hagan sentir.

Italia y Austria

Evacuación de Cattaro.

ROMA, 24. Cuando los soldados austriacos evacuaron Cattaro, los aduaneros bajaron las barreras del puente y se retiraron a su vez, teniendo el cuidado de destruir el telégrafo, el teléfono y los cables eléctricos. El puente de Cattaro está minado y dos piezas de artillería instaladas en territorio austriaco le dominan.

Los austriacos han abandonado toda la línea fronteriza del puente de Cattaro a los fuertes de Storo, ocupando muchas alturas fortificadas cerca de Cattaro.

Concentración italiana.

VENECIA, 24. En la provincia de Venecia hay medio millón de hombres concentrados, con numerosa Caballería.

En la región de Dolmito, todos los edificios han sido embargados para alojar a las tropas. También se han instalado barracas. Venecia, Mesta y Padua están llenas de soldados, pasando trenes continuamente.

Concentración austroalemana.

ZURICH, 24. Se señala la concentración de grandes masas de tropas austroalemanas al Norte del Veneto y en los valles de Aldige.

La Princesa Natalia.

ROMA, 24. La Princesa Natalia de Montenegro, cuñada de la Reina de Italia, se ha inscrito como enfermera en el ejército italiano.

Alistamiento de la aristocracia.

ROMA, 24. «Il Popolo Romano» publica una larga lista de nobles que participarán de la guerra, bien como voluntarios o como soldados regulares.

Entre ellos está el alcalde de Roma, el Príncipe Colonna y sus tres hijos, otro Colonna y dos hijos, el duque de Sforza y su hijo, el Príncipe de Piombino y su hijo, el Príncipe Aldobrandini, los hermanos Príncipes Lancelotti, el Príncipe Altieri, dos Príncipes Firlonia, el Príncipe Boncompagni, cuatro Príncipes Ruspoli, los dos Príncipes Caetani de Sermoneta, los tres hermanos Príncipes Rospigliosi y muchos duques, marqueses, condes y barones.

El Sr. Scarfoglio, director del «Mattino», y sus tres hijos se han alistado como voluntarios.

Ayuntamientos destituidos.

ZURICH, 24. Un telegrama de Innsbruck a la «Nueva Gaceta de Zurich» anuncia que por orden del Gobierno de Viena han sido destituidos los Ayuntamientos de Trento y de Rovereto, que se hallaban constituidos con elementos de origen italiano.

Nuevos factores en la guerra.

NUEVA YORK, 24. En los círculos financieros de los Estados Unidos se cree que Rumania, Grecia y Bulgaria seguirán muy pronto el ejemplo de Italia, interviniendo en la guerra al lado de los aliados.

Un prelado alemán.

ROMA, 24. La diócesis de Sutri, en Italia, tiene un obispo alemán, monseñor Doeblingen.

El prelado había ordenado al clero que hiciera rogativas públicas por la victoria de Alemania.

La población se amotinó y pide la expulsión del obispo.

Parece que el Papa llamará a Mons. Doeblingen y lo invitará a volverse a Alemania.

La preparación de Italia.

PARIS, 24. En los últimos seis meses Italia ha gastado mil cien millones en preparativos especiales. Se ha puesto remedio a la insuficiencia de las municiones y de los uniformes, insuficiencia de que se había lamentado el Estado Mayor el año pasado.

Las fuerzas de tierra se hallan admirablemente equipadas, y la artillería ha sido completada eficazmente.

Los créditos votados especialmente con

este propósito han permitido comprar aeroplanos en gran cantidad. El ejército posee muchos Farlanims no rígidos, tipo que ha sido adoptado en parte por Inglaterra.

Los aeroplanos italianos se habían ya distinguido en la guerra de Tripolitania. Después han sido perfeccionados.

En cuanto a la flota italiana, es extremadamente poderosa.

Las fuerzas austriacas.

GINEBRA, 24. Los austriacos han concentrado sus fuerzas en los valles de Schuden y de Adige, así como en Glarus.

Los húngaros contra la guerra.

PARIS, 24. Los periódicos suizos hablan de que el conde de Tisza ha recibido una carta llena de amenazas, y que la carta procede de un Comité secreto húngaro, contrario a la guerra.

En la carta se dice: «Austria se halla mortalmente herida. Una campaña más larga ocasionará su muerte.»

Los firmantes protestan también del envío a la línea de fuego de hombres de cincuenta años.

Días más tarde se celebró una reunión en Budapest de los representantes del partido nacionalista húngaro independiente.

Casi todos los oradores han pronunciado violentos discursos contra la prolongación de la guerra, la cual, según ellos, será de funestos resultados para Austria.

Uno de esos oradores puso su empeño en demostrar que Hungría no tiene el menor motivo de hacer la guerra a Rusia, y terminó diciendo:

«¡Que Alemania sola salga como pueda!»

La actitud de los griegos.

ATENAS, 24. Ante la intervención de Italia, los periódicos griegos piden que Grecia se resuelva a participar en la guerra al lado de los aliados, y que para eso debe llamarse nuevamente a Venizelos para encargarse del Poder.

La neutralidad suiza.

BERNA, 24. Italia, Alemania y Austria han confirmado que respetarán la neutralidad de Suiza.

Suiza representará los intereses alemanes en Italia y los italianos en Alemania.

Aceptación.

BERNA, 24. El departamento político suizo comunica oficialmente que el Consejo Federal acepta representar los intereses alemanes y bávaros en Italia.

El Gobierno español representará los intereses en Italia de los austrohúngaros. Sin embargo, como los consules de España en Venecia, Livorno y Turín son súbditos italianos, los consules suizos en esas poblaciones se encargarán de los intereses citados últimamente.

Los embajadores austriacos.

ROMA, 24. Los embajadores de Austria cerca del Quirinal y de la Santa Sede con sus personales partieron en tren especial a las ocho de la noche. El embajador de España en el Vaticano les saludó a su salida; un enorme gentío presenció la marcha en actitud perfectamente correcta.

Las flotas aliadas.

ROMA, 24. En los círculos competentes se supone que al entrar en guerra Italia al lado de los aliados, permitirá a la marina de dichas naciones, especialmente a los submarinos, participar más activamente en una acción a fondo.

En efecto, los submarinos podrán establecer una base naval en Tarento, en Ancona y en Venecia, desde donde podrán realizar raids sobre las costas y los puertos austriacos, operaciones muy difíciles porque enormes cadenas tendidas bajo el mar defienden la entrada.

Además, Italia cuenta con 70 submarinos.

La actitud de Bulgaria.

LONDRES, 24. El Gobierno de Bulgaria ha dado seguridades a los Gabinetes de Londres, París y Petrogrado, de que Bulgaria mantendrá una neutralidad benévola, si Rumania interviene en la guerra de acuerdo con Italia.

En Dalmacia.

GINEBRA, 24. Según noticias de origen austriaco, en la Dalmacia, aparte de Cattaro, apenas hay tropas.

Todos los funcionarios han abandonado el archipiélago dálmata.

Las poblaciones se manifiestan muy itálicas.

En el frente ruso

Mutilaciones y otros horrores.

PETROGRADO, 24. El Estado Mayor general comunica la nota siguiente: «El cosaco Ivan Pichueff, de la quinta compañía del regimiento de Nassuri, hecho prisionero sobre el frente del Narew en la noche del 15 al 16 de mayo, fué sometido por los oficiales alemanes a las torturas siguientes:

Cortáronle la parte superior externa del pabellón de la oreja izquierda, hasta más de

un cuarto, lo que produjo una gran hemorragia.

También le cortaron la parte superior del pabellón de la oreja derecha.

La superficie exterior del muslo presenta cuatro incisiones lineales, paralelas, de quince y trece centímetros de extensión.

Todas estas incisiones comienzan en la mitad del muslo y llegan hasta cerca de la rótula.

Dos incisiones medias, más profundas, llegan hasta el tejido adiposo y sangran.

Parece que los alemanes se preparaban a sacarle tiras de pellejo.

Pichueff ha atestiguado que los alemanes le han torturado de un modo atroz, porque no quería darles informes sobre los efectivos de las tropas rusas.

En la noche del 16 al 17 de mayo Pichueff logró huir, y llegó hasta donde estaban nuestras tropas.

Sus heridas fueron examinadas por los médicos militares, que levantaron acta de ellas.

Según los relatos de prisioneros rusos que lograron escaparse de manos de los alemanes, es cierto que éstos echaban a nuestros heridos en el San, los mataban a tiros y hacían con ellos otras atrocidades, como las sufridas por Pichueff.

La batalla de los cuatro rios.

PETROGRADO, 24. En estos últimos días, los austroalemanes no han realizado progreso alguno en la batalla de los cuatro rios.

Los rusos resisten energicamente en su centro y obtienen ventajas en sus flancos.

Han realizado sensibles progresos en el Oeste del San interior.

Progresos de la nueva ofensiva.

PETROGRADO, 25 (oficial). En el curso inferior del Dubissa avanzamos de un modo considerable en dirección Oeste.

En Galitzia obligamos al enemigo a mantenerse a la defensiva por haber comenzado nuestra ofensiva en los días 21 y 22, desarrollándose ésta con gran éxito, y haciendo al enemigo unos 2.000 prisioneros, entre ellos 40 oficiales.

Los austroalemanes, a la defensiva.

PETROGRADO, 24. Comunicado oficial: «En la región de Chavli, nuestras tropas ocupan en una considerable extensión la línea de los rios Vindava, Venta y Doubissa.

En el curso inferior del Doubissa, nuestro frente progresa considerablemente hacia el Oeste.

En Galitzia obligamos al enemigo, por nuestros reiterados contraataques, a pasar poco a poco a la defensiva en casi todo el frente, excepto en algunos sectores cerca de Varkhol, Podvoline y Goussakovo, donde el enemigo intentó el 22, sin éxito, un ataque.

La ofensiva que comenzamos en la noche del 22 a lo largo de la orilla izquierda del Dniester, se desarrolló el 23 con gran éxito, a pesar de los contraataques enemigos.

Después de los combates, nos apoderamos de los pueblos el nuevo y el viejo Bourchitz, así como de los de Tcherinikhouff, Dolobovo y parte del pueblo de Ostrouve, haciendo en el curso de dicha jornada más de 2.200 prisioneros con 40 oficiales.

Además nos apoderamos de una docena de ametralladoras y de abundante botín de guerra.

En la región del Transdníester hay calma relativa, salvo entre Tchetchva y Lomnitza, donde el enemigo, en la noche del 23 al 24, hizo estériles esfuerzos para atacarnos.»

Las negociaciones rusorumanas

Regatelo.

SOFIA, 24. Según noticias de Bucarest y Petrogrado prosiguen las negociaciones entre Rusia y Rumania.

Aquella ofrece a ésta, en pago de su intervención en la guerra, las tres cuartas partes de la Bukovina, toda la Transilvania y una parte del Banato.

Rumania quiere todo el Banato; pero los serbios se oponen a ello.

Créese que el asunto se arreglará mediante el establecimiento de una zona neutral.

Los ingleses

Noticias oficiales.

LONDRES, 24. Relato del «Testigo ocular»:

«La noche del jueves ha transcurrido en calma.

En la madrugada del 14, en nuestra línea, sólidamente atrincherada, hemos esperado nuevos ataques del enemigo, que parecía dispuesto a reanudar la lucha.

Hemos esperado estos ataques confiados en rechazarlos.

No se ha efectuado ninguna acción de Infantería; el mismo bombardeo ha sido insignificante.

De este modo termina, por el momento al menos, la lucha alrededor de Ipres, que continuó sin interrupción desde el día 23 de abril.

Durante estas tres semanas de luchas, el enemigo ha perseverado de una manera continuada su plan para arrojarnos del saliente de Ipres, con la ayuda de una presión si-

multánea al Norte y al Este, apoyado por grandes efectivos de artillería gruesa.

Todos los asaltos han sido, sin embargo, rechazados con pérdidas considerables, aunque parece que nuestra línea ha debido ser un poco reducida.

La calma reinó durante el día 15; pero por la noche, del 15 al 16, antes de amanecer, hemos renovado el ataque contra Richebourg-l'Avone y Festubert.

El enemigo parecía estar alerta en esta parte del centro, y en el momento en que nuestros soldados salieron de sus trincheras, el cielo se iluminó con innumerables bombas, que producían una luz vivísima, que se esparcía en una extensión considerable de terreno.

Nuestro avance en la izquierda de este sector ha sido detenido; pero el ataque que hemos realizado a la derecha ha tenido felicísimo éxito, ganando nuestras tropas, en muy poco tiempo, el acceso a la primera línea de las defensas del enemigo.

Sin embargo, a consecuencia de haber sido frustrado nuestro ataque en la izquierda, nos ha sido imposible llevar el ataque a fondo. Pero no por eso hemos dejado de conservar 500 metros de terreno ganados en un frente de 700.

Poco después realizamos otro ataque al Norte de Festubert. Los alemanes no parecían que esperaban alguna ofensiva en este lugar, y nuestra Infantería tomó por asalto la totalidad de sus atrincheramientos en un frente de más de 900 metros, rebasando en su esfuerzo la tercera línea de defensa del enemigo.

Nuestras posiciones en el terreno conquistado el domingo por la mañana afectan la forma de dos triángulos formidables y penetran en la línea alemana a una distancia de cerca de 900 metros la una de la otra.

Intentamos inmediatamente arrojar a los alemanes del espacio intermedio; pero hechas dos tentativas para conseguirlo, no tuvieron el éxito apetecido.

Los alemanes tienen atrincheramientos formidables.

El resultado de esta lucha es que la línea enemiga ha sido rota en dos puntos en un frente de dos millas, por el que nuestras tropas han penetrado en las trincheras enemigas, consiguiendo formar un saliente pronunciado en la línea alemana.

Nuestros soldados se sienten extraordinariamente envalentonados y animosos a consecuencia de este éxito.

La presión que ejercen ahora los ingleses, con la de los franceses, sobre los alemanes es de buen augurio.»

Dinero para los belgas

Los Reyes, condecorados.

LONDRES, 25. El Comité nacional de socorro a los belgas ha celebrado una sesión en Mansion House, bajo la presidencia del lord mayor y el arzobispo de Canterbury, viéndose que en tres semanas se han recaudado más de 240.000 libras.

El Rey de Inglaterra ha conferido a los soberanos belgas el grado de caballero de la Orden de San Juan de Jerusalén.

El Consejo general del Sena.

PARIS, 25. El Consejo general del Sena ha votado 400.000 francos para los departamentos franceses invadidos, y 100.000 para Bélgica.

En el frente inglés

Comunicado oficial.

LONDRES, 25. Comunicado del Cuartel británico:

«Hemos destruido tres baterías alemanas.

Al Este de Ipres, a las tres de la madrugada, el enemigo bombardeó nuestras líneas empleando los gases asfixiantes, lo que nos obligó a evacuar algunas trincheras.

El combate continúa, habiendo recuperado algunas partes de nuestra línea primitiva.»

Italia y Francia

Un telegrama de M. Poincaré.

PARIS, 25. Durante una de sus visitas a los ejércitos franceses, y hallándose en Lorena, supo el Presidente de la República la entrada de Italia en la guerra, enviando inmediatamente al Rey de Italia el siguiente despacho:

«Francia entera se congratula de que las dos naciones hermanas vayan a luchar una vez más en defensa de la civilización y de la libertad de los pueblos oprimidos.

Aceptad mis más sinceros votos por la victoria de las valientes tropas italianas, en unión de las cuales se enorgullecerán de combatir los demás ejércitos aliados, por la justicia, la libertad y el derecho.

Francia entera, y yo en su nombre, desea ardientemente que la noble Italia realice ahora sus aspiraciones nacionales.»

El algodón americano

Seguirá exportándose.

WASHINGTON, 25. Comunican oficialmente que el Gobierno de los Estados Unidos

tiene intención de insistir en su derecho de enviar algodón a los países en guerra, a pesar de la oposición de la Gran Bretaña.

La lucha en Francia y Bélgica

Parte oficial francés.

PARIS, 25. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«La noche ha sido bastante agitada entre el mar y Arras.

En Bélgica, después de un violento bombardeo, un ataque alemán que intentaba desembarcar sobre la carretera de Langemark a Ipres, ha sido detenido y rechazado.

En el Norte de Ablain, los alemanes han atacado dos veces y han sido también rechazados.

En el Norte de Neuville, cuatro ataques han sido rechazados por el fuego de nuestra artillería.

En esos diversos intentos, el enemigo sólo ha conseguido un fracaso completo y ha sufrido enormes pérdidas.

Nada que señalar en el resto del frente.»

Empieza el avance italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 25. Comunicado oficial:

«En la frontera de Carniola, la artillería austriaca rompió el fuego el día 23, a las diez y nueve, contra nuestras posiciones, las que contestaron con energía.

En la frontera de Friuli, nuestras tropas avanzaron en territorio enemigo, encontrando débil resistencia, y ocuparon Caporetto y las alturas entre Judrio e Isonzo, Cormons, Servignano y Terzo.

El enemigo se retiró, destruyendo los puentes e incendiando las casas.

Nuestros contratorpederos abrieron el fuego contra varios destacamentos enemigos en Portobusa, y desembarcando tropas, hicimos 70 prisioneros.

Tuvimos tres muertos y algunos heridos.»

Los austriacos

Estrategema de los buques austriacos.

ROMA, 25. Il Messaggero anuncia que los buques austriacos izaron la bandera italiana para aproximarse a la costa y conseguir de los pescadores italianos los datos que necesitaban.

Fue sólo después del fracaso de su operación cuando la escuadra enemiga enarboló el pabellón austriaco.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL, París, 25 mayo, a las diez de la mañana.

Algunos informes de Prensa alemana dicen que los éxitos de nuestras tropas no hacen disminuir su confianza en el final.

La expresión de los sentimientos alemanes es muy diferente a la que manifestaban sus periódicos en la época en que auguraban una fulminante ofensiva.

Los éxitos de Beausejour, de los Esparges, del Hartmannsweiler y últimamente el de Carency y Notre Dame de Lorette han demostrado al enemigo el buen estado de nuestras tropas, obligándoles a retroceder por todas partes.

Durante los últimos combates alrededor de Ipres, los alemanes han sufrido enormes pérdidas.

Los asilos y hospitales de Bélgica están llenos de heridos, y numerosos trenes sanitarios han pasado en dirección de Aix la Chapelle.

También han llegado a Bruselas grandes convoyes de heridos hace doce días, en ocasión de encontrarse en la estación multitud de personas, que fueron obligadas a retirarse por los alemanes, que quisieron evitar este espectáculo.

Telegramas de Ginebra anuncian que el barón Burian, ministro de Negocios Extranjeros de Austria-Hungría, ha presentado su dimisión a continuación de un Consejo al que asistía el conde de Tisza, Presidente del Consejo de Hungría, que fué expresamente desde Budapest, llamado por la Corona austriaca.

Numerosos testimonios comprueban que los alemanes remataban a los heridos. Esto mis-

mo han realizado en el curso de las operaciones que han tenido lugar en Francia.

Un telegrama de Rusia hace conocer que, según relatan los soldados rusos que han podido evadirse, los alemanes han arrojado a los heridos al río San.

Uno de estos soldados dice haber visto a un oficial matar a tiros a cinco prisioneros.

EN MADRID

Reggio Consolato d'Italia in Madrid

I sudditi italiani residenti in questa giurisdizione consolare, e che abbiano dai 20 ai 40 d'anni d'età, sono pregati di passare da questo Reggio Ufficio per comunicazione urgente.

Madrid, 25 maggio.—Il reggio console generale, L. Said Medina.

Notas de la guerra

Las fuerzas italianas

El Ejército.

En Italia, el reclutamiento y reemplazo se rige por la ley de junio de 1910, que establece el servicio por dos años.

Se sirve dos años en activo, seis en la reserva del ejército permanente, cuatro en la milicia móvil y siete en la territorial. Hay, como en España, reducciones del servicio para los que satisfacen cuotas, que oscilan entre 1.200 y 2.000 liras.

Hay varios Cuerpos que se nutren por reclutamiento regional, como son los «bersaglieri» y alpinos; la artillería de montaña, que recibe los reclutas de la Alta Italia y Toscana; la artillería montada, de Lombardía y la Emilia, y la brigada de «Lagunari» (nuestro regimiento de pontoneros), que recibe los soldados de la costa veneciana exclusivamente.

Las fuerzas que Italia se calcula que puede poner en pie de guerra son 735.000 hombres de activos y primera reserva, perfectamente instruidos; 326.000 de la milicia móvil, más ó menos instruidos, y de la milicia territorial 2.274.000.

La Infantería comprende dos regimientos de granaderos, 94 de línea, 12 de «bersaglieri» ó cazadores, y ocho de alpinos. El armamento es fusil de repetición, modelo 1891, sistema Mannlicher-Carcano, de calibre 6,5. Cada regimiento tiene su correspondiente sección de ametralladoras.

La Caballería consta de cuatro regimientos de dragones, ocho de lanceros y 17 de caballería ligera. Llevan los jinetes carabinas, de igual modelo que el fusil de los infantes.

Cada regimiento de Caballería consta también de su sección correspondiente de ametralladoras.

La Artillería consta de 36 regimientos de artillería de campaña, dos de artillería pesada, 10 de artillería de sitio y costa, y dos de montaña.

Hasta hace muy poco, el material de artillería italiano era Krupp; pero en abril de 1912 se adoptó el cañón Deport, de 75 milímetros, construido por la Casa Chatillon-Commentry.

Los ingenieros comprenden: dos regimientos de zapadores, uno de telegrafistas, uno de pontoneros, uno de minadores, uno de ferrocarriles, un batallón de automovilistas, uno de aviadores y uno de «specialisti».

Hay, por último, una brigada de «carabinieri reali» y tropas coloniales (unos 28.000 hombres).

La organización militar italiana es por Cuerpos de ejército. Tiene 12, cuyas capitales son: Turín, Alejandría, Milán, Génova, Verona, Bolonia, Ancona, Florencia, Roma, Nápoles, Bari y Palermo.

El ejército italiano cuenta en pie de guerra con un total de 548 batallones, 177 escuadrones, 291 baterías, 120 compañías de Ingenieros y 156 compañías de artillería de sitio y plaza, salvo lo que se haya podido aumentar en los últimos meses.

La Marina de guerra.

De 1880 a 1883 comenzó en Italia la formación de la nueva escuadra que hoy posee, y sus acorazados «Duilio», «Dandolo», «Italia» y «Lepanto», de 124 metros de eslora y 14.300 toneladas y artillería de grueso cali-

bre, sirvieron de modelo a otras marinas para la construcción de grandes unidades de combate.

De los referidos buques, ya sólo pueden servir algunos como baterías flotantes para defensa de los puertos.

En su lugar ha ido construyendo Italia en sus arsenales, ya del Estado ó particulares, tan completos como el de Spezzia ó como el de la casa Ansaldo, en San Pietro in Arena (Génova), nuevos buques de los tipos más perfectos, según los adelantos de la arquitectura naval.

Actualmente prestan servicio las siguientes unidades:

Acorazados de escuadra.—«Caio Duilio» y «Andrea Doria» (1913). Eslora, 168 metros; desplazamiento, 22.700 toneladas; velocidad, 23 millas; coraza protectora, 275 milímetros de espesor; artillería, 13 cañones de 305 milímetros en cinco torres axiales: dos en cada uno de los extremos y una en el centro; 16 de 152 milímetros, 18 de 76 y cuatro tubos lanzatorpedos submarinos.

«Conte di Cavour», «Giulio Cesare» y «Leonardo da Vinci» (1911). Son iguales a los anteriores, excepto en la artillería de pequeño calibre; pues éstos tienen 18 piezas de 120 milímetros y sólo dos tubos lanzatorpedos.

Los proyectiles Vickers-Terun para carga, de los gruesos cañones de los cuatro anteriores barcos, pesan 417 kilogramos, y a nueve kilómetros perforan placas de acero Krupp de 250 milímetros de espesor.

«Dante Alighieri» (1910).—Eslora, 163 metros; desplazamiento, 18.400; velocidad, 23,88 millas; coraza, 250 milímetros de espesor; artillería, 12 cañones de 305 milímetros en cuatro torres; 20 de 120 milímetros, 12 de 76 y tres tubos submarinos.

Este acorazado es el único de su clase, y la protección se sacrifica a la velocidad, por lo que se desistió, sin duda, de la construcción de otros iguales.

Las referidas unidades están todas provistas de máquinas con turbinas.

«Roma» (1907), «Napoli» (1905), «Regina Elena» (1904) y «Vittorio Emmanuele II» (1904), de 12.600 toneladas, y cañones de 305 milímetros.

«Benedetto Brui» y «Regina Margherita» (1901), de 13.400 toneladas, y cuatro cañones de 305 milímetros y cuatro de 254 milímetros, respectivamente.

«Ammiraglio di Saint Boir» y «Emmanuel Filiberto» (1898), de 9.800 toneladas y cuatro cañones de 254 milímetros.

«Re Umberto», «Sardegna» y «Sicilia» (1889-1892), de 14.000 toneladas y cuatro cañones de 343 milímetros; actualmente sirven de Escuelas de maquinistas y de artillería.

Cuenta, además, la escuadra italiana con nueve cruceros protegidos, de un desplazamiento total de 70.000 toneladas; 13 cruceros exploradores; 44 cazatorpederos, 28 torpederos de alta mar, cuatro de primera clase y 25 submarinos, sin contar con gran número de cruceros y cañoneros que sólo pueden prestar servicios secundarios.

En la actualidad se construyen los acorazados de 30.000 toneladas «Cristóforo Colombo», «Marco Antonio Colonna», «Francesco Morosini» y «Caracciolo», que montarán cada uno ocho cañones de 380 milímetros en las torres y catorce de 152 milímetros ó de 190 milímetros en la batería central; diez cazatorpederos, 25 torpederos de alta mar y diez submarinos.

En tiempo de paz, el personal se compone de 1.987 generales, jefes, oficiales, aspirantes, maquinistas, ingenieros, médicos, etc.; de 33.062 individuos para servicios a bordo y 4.938 para servicios en tierra, ó sea 40.000 hombres aproximadamente.

Las costas de la península italiana están divididas en cuatro departamentos, al mando de un vicealmirante, y sus capitales son Spezzia, en el Extremo Oriente del Golfo de Génova; Nápoles y Tarento, en el Golfo de su nombre, y Venecia; además, en Liorna se encuentra la Escuela Naval, que dirige un contraalmirante.

De la escuadra, que se compone de cuatro divisiones, es jefe superior el Príncipe Luis de Saboya, duque de los Abruzzos, que tiene el empleo de vicealmirante.

El almirante, jerarquía suprema de la Marina italiana, es el Príncipe Tomás de Saboya, duque de Génova, almirante honorario de la Marina alemana, caballero del Toisón de Oro de España, del Águila Negra de Alemania.

Está casado con la Princesa Isabel de Baviera, hija del Príncipe Adalberto y de la Infanta de España doña Amalia, ambos difuntos.

LOS JEFES MILITARES

El general Cadorna.

El general Cadorna, que ejercerá cerca del Monarca italiano el cargo de jefe del Estado Mayor general, es hijo del célebre general que desempeñó un brillante papel militar el siglo pasado.

El actual general Cadorna adquirió un justo prestigio en la organización y desarrollo de la campaña de Trípoli.

Es secundado por el general Porro, que según se recordará, se negó a aceptar la cartera de Guerra en el Gabinete Salandra porque no estaba conforme con el criterio del general Cadorna sobre la organización militar.

Ahora los une el supremo interés de la patria.

El duque de Aosta.

El Príncipe Manuel Filiberto de Saboya, duque de Aosta, mandará uno de los ejércitos de tierra.

Nació en Génova el 13 de enero de 1869, y es hijo del matrimonio de D. Amadeo (Rey que fué de España), con su primera mujer, la Princesa Victoria del Pozzo de la Cisterna.

Es teniente general, jefe honorario del regimiento de Coraceros prusianos núm. 4, caballero gran cruz de las Ordenes de la Annunziata, del Águila Negra de Prusia, y de los Serafines de Sicilia; de la Jarretiera de Inglaterra, y del Toisón de Oro de Austria.

El 25 de junio de 1895 contrajo matrimonio en Kingston (Inglaterra) con la Princesa Elena de Francia, hija de los condes de París, y hermana de los duques de Orleans y de Montpensier, de la ex Reina doña Amelia de Portugal, de la duquesa de Guisa y de la Infanta doña Luisa.

Son hijos de este matrimonio los Príncipes Amadeo, duque de la Apulia, de diez y siete años de edad, alumno de la Escuela militar de Nápoles, y Aimón, duque de Spoleto, de quince años, alumno de la Escuela Naval.

Los hermanos del duque de Aosta son el Príncipe Víctor Manuel, conde de Turín, jefe general inspector general de Caballería, y el Príncipe Luis, duque de los Abruzzos.

El duque de los Abruzzos.

El Príncipe Luis Amadeo de Saboya, duque de los Abruzzos, comandante en jefe de la escuadra del Adriático, es hijo del difunto D. Amadeo de Saboya, Rey que fué de España.

Nació en Madrid el día 9 de enero de 1873, y contaba, por consiguiente, un mes cuando con sus padres salió de España.

Ingredido en la Escuela Naval, demostró felices disposiciones para el ejercicio de su profesión, y cuando tenía quince años y era guardia marina, visitó el puerto de Barcelona, durante la Exposición Universal.

Visitó después la Eritrea, colonia italiana; realizó en 1893 a 1894 un viaje alrededor del mundo, y en 1899, a bordo de la «Stella Polare», realizó una arriesgada expedición a las regiones circumpolares, que le dió merecida fama.

En 1906 hizo varias exploraciones en el protectorado británico del África oriental, realizando la ascensión al macizo de Ruvenzori, dando a los picos más culminantes los nombres de Víctor Manuel (4.824 metros), Margarita (5.044), Reina Alejandra (5.024) y Rey Eduardo (4.796).

A su vez, el doctor Charcot dió el nombre de Príncipe de los Abruzzos a uno de los picos de la isla Wiencke, visitada por la expedición sudpolár.

El Príncipe Luis de Saboya ha escrito diferentes obras y dado conferencias acerca de sus varios é importantes viajes.

Es almirante honorario de la Armada italiana, caballero gran cruz de las Ordenes de la Annunziata, de los Serafines y del Águila Negra, y doctor honorario en Derecho, de la Universidad de Harvard (Estados Unidos).

DE MADRUGADA

En Cádiz

Fragatas italianas.

CADIZ. (Martes, noche.) Han llegado a este puerto para cargar sal con destino a América, las fragatas italianas Sophocles y Nuestra Señora del Carmen.

Varios de los tripulantes, al conocer la declaración de guerra de Italia, han marchado a su país para incorporarse al Ejército.

Noticias de Gibraltar

Más tropas de desembarco.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Hoy al medio día atravesaba el Estrecho hacia Levante un hermoso transatlántico de cinco paños, cuando al pasar frente a Gibraltar se comunicó con la plaza, viró con dirección al puerto y paró frente al arsenal.

Seguidamente salió un vaporcito del servicio del Almirantazgo, y después de comunicarse con el transatlántico, éste continuó su ruta hacia Oriente.

Asegúrase que dicho barco lleva 3.000 hombres de tropas de desembarco con destino a los Dardanelos, esperando el paso de nuevas unidades con soldados del Cuerpo de ejército inglés de 20.000 hombres que ha salido de Inglaterra para operar contra los turcos.

Marinos franceses é ingleses.

Procedentes de Poniente entraron en Gibraltar tres cruceros ingleses y dos franceses, de los que desembarcaron numerosos marineros.

Las dotaciones de ambos buques fraternizan admirablemente.

Los ingleses vitorean a Francia y los franceses a Inglaterra.

Una tormenta.

Desde medio día se ha desencadenado en todo este litoral una fuerte tormenta. Lluve en abundancia.

China y Japón

Firma de un Tratado.

PEKIN, 25. El Tratado chinojaponés ha sido firmado hoy, a las tres.

En Chiasso

Los embajadores de Austria y Alemania.

LONDRES, 25. Anuncian desde la frontera italiana que los embajadores de Alemania y Austria y sus séquitos llegaron a Chiasso esta mañana, a las nueve y veinte, donde fueron recibidos por las autoridades suizas.

Dos discursos

En la Cámara francesa.

PARIS, 25. Cámara de los Diputados. La sesión se abrió a las quince y diez. Había una gran concurrencia.

El presidente de la Cámara, M. Deschanel, pronunció el siguiente discurso: «Como hace cincuenta y seis años, Italia está con nosotros.

Todas las Potencias amenazadas en su independencia ó en su seguridad se levantan unas tras otras contra la dominación brutal que pretende imponer su ley al Mundo.

La Geografía, la Historia, la Moral, todo conspira con el mismo objeto.

¿Cómo Roma, madre del Derecho, hubiese podido servir a holladores de Tratados firmados y de la fe jurada?

¿Cómo, heredera de la grandeza veneciana, hubiese podido sufrir que el Adriático se transformara en un lago germano?

¿Cómo la política fina, sutil y realista de la Casa de Saboya, que sólo había entrado en la Triple Alianza para guardarse de los golpes del enemigo secular, hubiese prestado su ayuda a la absorción de Serbia y del mar Egeo por la vanguardia de Alemania?

¿Cómo aquellos que habían contrarrestado la conquista de Turquía y aquellos que habían libertado a Lombardía y la Venecia, hubiesen coadyuvado a los dueños de Bosnia Herzegovina, Croacia, Transilvania y Polonia, a los opresores de Trieste y de Trento, a los con-

fué robado por su intendente, que se llamaba como usted, Dupont?

—No comprendo lo que quiere decir.

—¡Oh! Lo sabe usted muy bien. Por otra parte, si lo ignora, ya se lo dirán, pues existe una denuncia, depositada en debida forma por mi padre.

—Perdone que le interrumpa—dijo el barón;—mas, según creo comprender, ese robo se remonta a una fecha lejana.

—Sí, es verdad.

—¿Hacia que año?

—A principios de 1831.

—En tal caso, no vale la pena de ocuparse de ello, porque estamos en 1866. Hay, pues, treinta y cinco años por medio desde que el robo se cometió, es decir, cincuenta años más de la prescripción legal.

—Tiene usted razón, mas a medias. Si hubiese usted estudiado mejor el asunto no hablaría así. Usted ignora tal vez que yo hablaría así, a la vez que médico. Permísoy abogado, que le recuerde la ley. Si al tamo, pues, que le recuerde la ley. Si al tamo, pues, que le recuerde la ley. Si al tamo, pues, que le recuerde la ley.

—Cometerse un crimen no es inmediatamente descubierta, pero viene a serlo más tarde, la prescripción comienza a contarse desde el día en que se descubrió y fué establecido la denuncia. En el presente caso, mi padre no volvió a Francia hasta julio de 1836, y sólo en esta época pudo comprobar el robo de que había sido víctima en su ausencia. Deposité la denuncia el 16 de julio; por lo tanto, no es hasta el mismo mes de 1866, ó sea dentro de cuatro meses, cuando expirará el plazo de prescripción. Asimismo, tengo perfecto derecho, si usted no me restituye mi fortuna paterna, a reivindicarla judicialmente.

(83)

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La ambición le ha perdido, y en su caída ha arrastrado a sus hijos. Y como éstos no son para él sino un medio de conseguir sus fines, ha tratado de sacarlos con un nuevo crimen del abismo al cual los había precipitado. Es probable que mañana la justicia le exija cuentas severas. Pero antes de que caiga en sus manos quiero obtener de él una confesión completa, y tenerla al instante. Para eso necesito dos testigos. Quiénes de ustedes, señores, consienten en acompañarme?

—Yo—dijo el conde.

—Y yo—repitió el señor Dubois.

Con su nobleza habitual, el conde, como se ve, había olvidado todos sus resentimientos contra Marcelo en el momento en que la vida y los intereses del joven estaban en juego.

El señor Dubois, por su parte, había comprendido que su hijo no estaba en situación de intervenir con bastante autoridad cerca de la familia de la Ramponniere. Así, pues, se había anticipado a Eduardo. Ambos opinaban, como Marcelo, que era preciso exigir al barón una explicación inmediata.

En consecuencia, a pesar de la hora avanzada, mandaron enganchar el coche, en el cual montaron el conde, el señor Dubois y Marcelo.

Elena y Eduardo no quisieron dejar el salón hasta que estuviesen de vuelta. Uno y otro, por diferentes motivos, estaban impacientes por saber el resultado de la entrevista.

Una secreta esperanza animaba a la joven. Tal vez, Marcelo iba a recobrar todo ó parte de su fortuna. En tal caso, era posible que el conde se mostrase menos inflexible.

Eduardo comenzaba a adivinar una parte de la verdad. El hijo de Cleopatra, el suyo, era el niño de Francisco Bastet.

Pudo entregarse a sus reflexiones con toda tranquilidad sobre las palabras de Marcelo, por haberle pedido Elena permiso para ir a su cuarto a cambiar de traje. El joven se alegró de quedarse solo; no hubiera tenido ánimo para sostener una conversación.

Mientras tanto, el landó del conde había llegado al «faubourg» de San Honorato y se detenía delante de la puerta del barón.

Antes de entrar, miró Marcelo a las ventanas. A través de las persianas cerradas se veía luz.

—Estaba seguro—dijo.—En casos semejantes no se duerme.

Un momento después llamaba a la puerta del barón.

En el interior se oyó ruido de pasos precipitados; luego la voz de la criada que preguntaba:

—¿Está usted, señorito César?

—Sí—contestó Marcelo a media voz.

La puerta se abrió en seguida.

Al ver a tres desconocidos, Justina tuvo miedo.

Marcelo, que tenía en su mano tres tarjetas—la del conde, la del señor Dubois y la suya,—las entregó a la criada, diciéndole:

—Vaya a decir a su amo que deseamos verle al instante.

—Señor, no sé si debo a estas horas...

—El barón no duerme—insistió Marcelo;—hemos visto luz en su cuarto.

Justina obedeció. Pocos instantes después apareció de nuevo.

—El señor les ruega que vengan mañana por la mañana—dijo la muchacha.

—No—replicó Marcelo.—No nos retiraremos antes de haber visto al señor barón.

La criada fué a dar cuenta a su amo de aquella formal resolución.

—Entren, señores—dijo cuando estuvo de vuelta.

Conducidos por ella, llegaron al despacho del señor de la Ramponniere, donde éste les esperaba. Estaba muy pálido.

—Caballero—comenzó diciendo Marcelo, sin dignarse tomar el asiento que el barón le ofrecía,—¿quiere usted decirme dónde ha comprado la alhaja que su hija

tenía anoche en la cabeza, en el baile del señor conde de Metairie?

—¿Qué alhaja?—preguntó el barón.

—Una magnífica flor de lis de diamantes.

No sé lo que me quiere usted decir—balbució el señor de la Ramponniere.

—Es inútil fingir—dijo Marcelo.—Estos señores han admirado, como yo, esa maravilla y tienen la misma curiosidad por saber cómo ha llegado a sus manos.

—Les juro, señores, que no he dado a mi hija ninguna joya.

—Yo la he visto, y como yo, todos mis invitados—repuso el conde.

Progresos de los aliados

Comunicado oficial.

PARIS, 25. Comunicado de las once de la noche:

«En el Norte de Arras nuestros ataques de hoy nos han hecho realizar importantes progresos...»

En la misma región, nuestras tropas han tomado por asalto otra obra alemana, fortificada muy poderosamente.

Más al Sudeste, en la carretera de Aix-Noulette a Souchez, hemos tomado en un frente de un kilómetro la totalidad de una gran trinchera...

En el Oeste de la misma carretera hemos progresado muy sensiblemente en el barranco de Buval, en donde la artillería enemiga de Angres nos impidió hasta ahora el acceso...

Hemos ganado un poco de terreno en el Sudoeste de Souchez hacia Chateau Cartoul.

En el resto del frente no se señala nada.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

CARNARVON, 25 (7.45 noche.)

Un destructor británico llevó a Harwich a un teniente aviador alemán con su mecánico.

Al Sur de Armentières, entre Neuve Chapelle y Givenchy, y al Norte de la altura de Lorette fueron rechazados sangrientamente los ataques franceses.

Cerca de Neuville, la artillería alemana impidió con su fuego que saliesen de sus trincheras las tropas que estaban preparándose para dar un asalto.

En Cambrai, un aviador francés mató con una bomba a cinco e hirió a doce paisanos franceses al salir éstos de la iglesia.

Cerca de Saint Quentin fué derribado un avión de los aliados.

En el frente oriental, en el Dubissa, al Este de Rosoywic, las tropas alemanas atacaron a los fuertes contingentes rusos situados enfrente, batiéndolos y forzándolos a pasar el río con grandes pérdidas...

Más hacia el Sur fracasaron varios ataques rusos, que a veces con gran violencia emprendieron en dirección a Eiragola.

En el Sudeste del frente oriental, las tropas del capitán general von Mackensen tomaron ayer de nuevo la ofensiva al Norte de Przemysl.

Sus ataques fueron coronados por el éxito, pues asaltaron los fuertemente fortificados pueblos de Drohojew, Cstrow, Radymno, Wysocks, Wiebein, Makowisko y las alturas al Nordeste de Obroska, así como al Este de Cetula.

Hasta ahora han sido hechos prisioneros 152 oficiales y más de 21.000 soldados, y cogidos 39 cañones, entre ellos nueve pesados, y por lo menos cien ametralladoras.

Por otra parte los rusos sufrieron bajas de importancia.

Comunican oficialmente de Viena que al Sudeste de Przemysl las tropas austroalemanas hicieron nuevos progresos.

Durante la acción emprendida por la flota austrohúngara contra Italia, un aviador naval austrohúngaro lanzó 50 bombas sobre el Arsenal, cerca de Venecia, causando grandes averías en un destructor.

Cerca de Portocorsini se estableció un violento combate naval, en el cual tomaron parte el crucero Novara, el destructor Scharfschütze y varios torpederos.

A bordo del Novara hubo cuatro muertos y ocho heridos. Las pérdidas sufridas por los italianos han sido casi veinte veces más graves.

Ancona ha sido bombardeada por grueso de la flota austriaca, causando importantes daños. Dos vapores fueron echados a pique.

También fué deteriorado un edificio de astillero, que se encontraba en construcción.

Cerca de Barletta, el destructor italiano Turbine fué puesto fuera de combate, rindiéndose su tripulación, compuesta de 35 hombres, entre ellos el comandante y los oficiales.

Comunican oficialmente de Constantinopla que ha sido confirmada la noticia de haber sido echado a pique el acorazado ruso Ssinop por un submarino turco.

En Manchester, Liverpool y otras ciudades sólo se abrirán las carnicerías tres días a la semana.

La última lista de bajas británicas contiene los nombres de 320 suboficiales y 3.450 soldados, entre ellos 500 del Goliath.

Nota.—Destructor italiano Turbine, construido en 1903, 330 toneladas, 30 millas de andar, tripulación 58 hombres, construido en Nápoles por la Casa Pattison.

Acorazado Ssinop, construido 1887, 11.400 toneladas, 16,5 millas de andar; armamento principal, seis cañones de 30,5, siete de 15 y cuatro de 4,7 cm. Coraza de 406/203 mm. Tripulación, 665 hombres.

VIENA, 25. (Por Pola y Barcelona.) Comunicado oficial: «Los combates en el frente de la Galitzia continúan.»

Las tropas rusas que se mantenían en la orilla occidental del San hasta Sienawa, fueron rechazadas al otro lado del río.

Al Este de Jaroslau, las tropas austroalemanas rechazaron sangrientamente ataques aislados de importantes fuerzas rusas.

El número de prisioneros sigue aumentando. En un fuerte combate nocturno nuestras tropas asaltaron una posición rusa al Este de Drohojow y se apoderaron del pueblo de Neudorf.

En esta acción hicimos 1.800 prisioneros. La contraofensiva rusa sobre el Danister en la Galitzia oriental fué parada. En la línea de Pruth los intentos rusos para romper nuestra línea cerca de Kolomea, han fracasado.

Todos los ataques contra esta cabeza de puente fueron rechazados con grandes pérdidas para ellos.

En los combates en las montañas, cerca de Kielce, que aún continúan en algunos puntos, hemos cogido, hasta ahora, 4.000 prisioneros.

Desde el 16 de mayo la suma total de prisioneros ha ascendido a unos 20.000 más; lo que eleva el total de prisioneros desde el 2 de mayo a 194.000.

De acuerdo con lo dicho por el corresponsal de guerra del Neue Freie Presse, Sven Hedin, que acaba de volver del frente de la Galitzia occidental del Gran Cuartel austrohúngaro, declara con palabras entusiastas, que trae una impresión imponente de nuestro frente.

Una de la tarde.—En la situación general no ha habido ningún cambio importante. Los ataques rusos al Este de Jaroslau y en el alto Danister fueron rechazados, como siempre con grandes pérdidas para ellos.

Igualmente fracasaron los ataques al Este de Czernowitz.

En los combates en las montañas cerca de Kielce hicimos mil prisioneros más.

terizos austrohúngaros han tomado medidas militares que difícilmente concordaban con nuestra alianza.

Este comportamiento de nuestros aliados forzadamente había de llamarnos la atención. Abandonábamos la idea de que Italia podría olvidarse del pacto y pasarse al lado de nuestros enemigos, como también vimos a principios de año que el ataque traidor de grandes masas era inminente.

Movilizando Italia en sus territorios fronterizos, teníamos que tomar medidas para contrarrestar semejante ataque.

A pesar del gran peligro en el Sudoeste, las operaciones contra Rusia continúan con toda fuerza y hemos podido lograr este mes grandes victorias en la Galitzia occidental y meridional.

Ahora que conocemos la traición tan deshonrosa de nuestra aliada, las tropas austroalemanas, acostumbradas a las luchas y a las victorias, sabrán empezar la lucha con ardor.

NORDDEICH, 25 (11.20 noche.) El gran Cuartel general alemán dice del frente occidental que en Flandes las tropas alemanas continuaron ayer sus ataques en dirección a Iprés, asaltando las aldeas de Flaminght, al Nordeste de Wiertje y de Dellewarder, acercándose a Hooge.

En estas luchas 150 prisioneros y dos ametralladoras cayeron en poder de los alemanes.

Al Sur de Armentières, entre Neuve Chapelle y Givenchy, y al Norte de la altura de Lorette fueron rechazados sangrientamente los ataques franceses.

Cerca de Neuville, la artillería alemana impidió con su fuego que saliesen de sus trincheras las tropas que estaban preparándose para dar un asalto.

En Cambrai, un aviador francés mató con una bomba a cinco e hirió a doce paisanos franceses al salir éstos de la iglesia.

Cerca de Saint Quentin fué derribado un avión de los aliados.

En el frente oriental, en el Dubissa, al Este de Rosoywic, las tropas alemanas atacaron a los fuertes contingentes rusos situados enfrente, batiéndolos y forzándolos a pasar el río con grandes pérdidas...

Más hacia el Sur fracasaron varios ataques rusos, que a veces con gran violencia emprendieron en dirección a Eiragola.

En el Sudeste del frente oriental, las tropas del capitán general von Mackensen tomaron ayer de nuevo la ofensiva al Norte de Przemysl.

Sus ataques fueron coronados por el éxito, pues asaltaron los fuertemente fortificados pueblos de Drohojew, Cstrow, Radymno, Wysocks, Wiebein, Makowisko y las alturas al Nordeste de Obroska, así como al Este de Cetula.

Hasta ahora han sido hechos prisioneros 152 oficiales y más de 21.000 soldados, y cogidos 39 cañones, entre ellos nueve pesados, y por lo menos cien ametralladoras.

Por otra parte los rusos sufrieron bajas de importancia.

Comunican oficialmente de Viena que al Sudeste de Przemysl las tropas austroalemanas hicieron nuevos progresos.

Durante la acción emprendida por la flota austrohúngara contra Italia, un aviador naval austrohúngaro lanzó 50 bombas sobre el Arsenal, cerca de Venecia, causando grandes averías en un destructor.

Cerca de Portocorsini se estableció un violento combate naval, en el cual tomaron parte el crucero Novara, el destructor Scharfschütze y varios torpederos.

A bordo del Novara hubo cuatro muertos y ocho heridos. Las pérdidas sufridas por los italianos han sido casi veinte veces más graves.

Ancona ha sido bombardeada por grueso de la flota austriaca, causando importantes daños. Dos vapores fueron echados a pique.

También fué deteriorado un edificio de astillero, que se encontraba en construcción.

Cerca de Barletta, el destructor italiano Turbine fué puesto fuera de combate, rindiéndose su tripulación, compuesta de 35 hombres, entre ellos el comandante y los oficiales.

Comunican oficialmente de Constantinopla que ha sido confirmada la noticia de haber sido echado a pique el acorazado ruso Ssinop por un submarino turco.

En Manchester, Liverpool y otras ciudades sólo se abrirán las carnicerías tres días a la semana.

La última lista de bajas británicas contiene los nombres de 320 suboficiales y 3.450 soldados, entre ellos 500 del Goliath.

Nota.—Destructor italiano Turbine, construido en 1903, 330 toneladas, 30 millas de andar, tripulación 58 hombres, construido en Nápoles por la Casa Pattison.

Acorazado Ssinop, construido 1887, 11.400 toneladas, 16,5 millas de andar; armamento principal, seis cañones de 30,5, siete de 15 y cuatro de 4,7 cm. Coraza de 406/203 mm. Tripulación, 665 hombres.

VIENA, 25. (Por Pola y Barcelona.) Comunicado oficial: «Los combates en el frente de la Galitzia continúan.»

Las tropas rusas que se mantenían en la orilla occidental del San hasta Sienawa, fueron rechazadas al otro lado del río.

Al Este de Jaroslau, las tropas austroalemanas rechazaron sangrientamente ataques aislados de importantes fuerzas rusas.

El número de prisioneros sigue aumentando. En un fuerte combate nocturno nuestras tropas asaltaron una posición rusa al Este de Drohojow y se apoderaron del pueblo de Neudorf.

En esta acción hicimos 1.800 prisioneros. La contraofensiva rusa sobre el Danister en la Galitzia oriental fué parada. En la línea de Pruth los intentos rusos para romper nuestra línea cerca de Kolomea, han fracasado.

Todos los ataques contra esta cabeza de puente fueron rechazados con grandes pérdidas para ellos.

En los combates en las montañas, cerca de Kielce, que aún continúan en algunos puntos, hemos cogido, hasta ahora, 4.000 prisioneros.

Desde el 16 de mayo la suma total de prisioneros ha ascendido a unos 20.000 más; lo que eleva el total de prisioneros desde el 2 de mayo a 194.000.

De acuerdo con lo dicho por el corresponsal de guerra del Neue Freie Presse, Sven Hedin, que acaba de volver del frente de la Galitzia occidental del Gran Cuartel austrohúngaro, declara con palabras entusiastas, que trae una impresión imponente de nuestro frente.

Una de la tarde.—En la situación general no ha habido ningún cambio importante. Los ataques rusos al Este de Jaroslau y en el alto Danister fueron rechazados, como siempre con grandes pérdidas para ellos.

Igualmente fracasaron los ataques al Este de Czernowitz.

En los combates en las montañas cerca de Kielce hicimos mil prisioneros más.

Kielce, que aún continúan en algunos puntos, hemos cogido, hasta ahora, 4.000 prisioneros.

Desde el 16 de mayo la suma total de prisioneros ha ascendido a unos 20.000 más; lo que eleva el total de prisioneros desde el 2 de mayo a 194.000.

De acuerdo con lo dicho por el corresponsal de guerra del Neue Freie Presse, Sven Hedin, que acaba de volver del frente de la Galitzia occidental del Gran Cuartel austrohúngaro, declara con palabras entusiastas, que trae una impresión imponente de nuestro frente.

Una de la tarde.—En la situación general no ha habido ningún cambio importante. Los ataques rusos al Este de Jaroslau y en el alto Danister fueron rechazados, como siempre con grandes pérdidas para ellos.

Igualmente fracasaron los ataques al Este de Czernowitz.

En los combates en las montañas cerca de Kielce hicimos mil prisioneros más.

El duque de Avarna entregó ayer por la tarde a Burian la declaración de guerra.

El Emperador ha dirigido una proclama a sus pueblos, en la cual manifiesta que Italia ha roto el pacto de alianza con sus aliados, acto nunca visto en la Historia, y expresó su seguridad de que el Ejército y la Marina, ya prácticos en la guerra, harían resistencia al enemigo.

Edición especial.—Comunicado oficial.—Después de la declaración de guerra nuestra flota ha empezado su acción contra la costa Est italiana entre Venecia y Barletta, disparando con éxito sobre gran número de puntos de importancia militar.

Al mismo tiempo nuestros aeroplanos arrojaron bombas, que causaron muchos desperfectos materiales, y originaron incendios sobre el hangar de globos de Cavaravalle, sobre los edificios militares de Ancona y sobre el arsenal de Venecia.

PROVINCIAS TOROS EN CORDOBA

CORDOBA. (Martes, tarde.) Lidianse toros de Murube.

La entrada es superior.

PRIMERO Toma cinco varas, proporcionando dos caídas, y mata un caballo.

Joselito se adorna en quites. Chiquilín y Almedro parecen regularmente. Joselito hace una faena adornada.

Da una estocada desprendida y atravesada. El toro cae.

SEGUNDO Acepta cuatro varas mansurroneando. Quedan para el arrastre dos caballos.

Riñito y Alcantarilla colocan tres pares y medio.

Posada, que toreó antes con adornos e hizo un gran quite, es breve en la faena de muleta, abusando de la mano derecha.

Atiza una estocada fenomenal, que basta. Ovación y oreja.

TERCERO Es un choto, y el público arma un escándalo.

Fué desechado en el apartado, y esto no obstante, salió al ruedo.

Toma cuatro varas y continúa el escándalo. Muere un caballo.

Almedro y Mejía parecen. El público toma la cosa a broma.

Joselito, sin dar un solo pase, alargando el brazo y saliendo por la cara, da un pinchazo.

Respite, también alargando el brazo, y da una estocada calda.

Coge la puerilla y descabella. Pitos.

CUARTO Salta tres veces al callejón. Utrera y Zurito le ponen cuatro varas.

Posada bailotea. Josepe y Pelucho prenden tres pares regulares.

Posada, después de una faena breve, agarra una estocada superiorísima, que mata. Ovación y oreja.

QUINTO Toma cuatro varas y se hace huído. Joselito prende un par superior con los terrenos cambiados.

Cierran el tercio Chiquilín y Mejía, el primero con medio par y el segundo con uno superior.

Joselito hace una faena movida, con el campo abierto. Larga un pinchazo, echándose fuera.

Otro, saliendo por la cara. Luego atiza un sartenzazo infame. Pitos.

SEXTO Toma cuatro varas y hay dos tunos. Joselito hace un buen quite.

Banderilla Posada, clavando un par de frente superior. Los chicos cierran el tercio.

Posada brinda a los espectadores de sol. Pasa valiente y adornado. Da un gran molinete. Un pinchazo sin soltar.

Sigue un volapié. Ovación.

Tres penas de muerte Continúa la vista.

CASTELLON. (Martes, tarde.) Ha continuado el juicio por jurados de esta causa, que tan gran interés ha despertado en la opinión pública.

La benemérita ha patrullado por los alrededores de la Audiencia. Asiste numeroso público.

También el abogado defensor de Rosa Jovani, D. Fernando Gasset, hizo un informe brillante.

El juicio se ha suspendido hasta mañana.

LA ACADEMIA DE INFANTERIA

El general Primo de Ribera. VEBENES. (Martes, mañana.)

Se espera que llegue el general Primo de Ribera. Con este motivo habrá supuestos tiros de guerra.

Agua de Gabreiroá

Recomendada para las enfermedades del intestino.

ANDALUCIA

Los lances de un barbero. SEVILLA. (Martes, noche.) En la dehesa de Tablada, el barbero Diego Caballero Ferrero se sintió torero, y armado de capote intentó lancear a un toro.

Fué alcanzado por la res, que castigó su osadía dándole algunos golpes. Fué recogido atacado de conmoción visceral y sufriendo infinidad de contusiones.

Riña entre dementes. En el manicomio de Miraflores riñeron dos alienados, llamados Carmona y Antonio Martínez.

Se acometieron con furia, produciéndose mutuamente gravísimas heridas. Los sucesos de Bormujos.

Continúa el Juzgado instruyendo las diligencias con motivo de los sucesos desarrollados en Bormujos entre algunos vecinos y varios jóvenes sevillanos, el día de la romería de la Virgen del Rocío.

Hoy han prestado declaración los distinguidos jóvenes D. Antonio Carlos Pickman, D. Manuel Riva, D. Joaquín Botella y don Luis Fernández.

También prestó declaración la mujer que les acompañaba.

D. Manuel Rivas tiene dos heridas en la cabeza, y en el pueblo hay tres heridos.

ARAGON

Monumento a Rodríguez Ayuso. ZARAGOZA. (Martes, noche.) En los terrenos de la Granja agrícola se ha celebrado el acto de inauguración del monumento elevado al ingeniero agrónomo Sr. Rodríguez Ayuso, que tanto contribuyó al fomento de la agricultura en Aragón.

Asistieron a la ceremonia el director general de Agricultura, D. Carlos Castell, acompañado de los ingenieros agrónomos señores marqueses de Alonso Martínez, Julio Otero, José Vicente, Díez y Alonso.

También asistieron la Diputación y el Ayuntamiento, y ingenieros de otros centros y representantes de todas las entidades agrarias.

Pronunciaron discursos D. Jorge Jordana, D. Miguel Padilla, el director de la Granja, D. Julio Otero; el marqués de Alonso Martínez, el Sr. Isabäl, presidente de la Diputación; arzobispo y el director general de Agricultura.

Todos ensalzaron la personalidad del ingeniero Sr. Rodríguez Ayuso, gran bienhechor de la agricultura de la región.

D. Emilio Rodríguez Bádenos, hijo del señor Rodríguez Ayuso, leyó, emocionadísimo, unas sentidas cuartillas agradeciendo el honor que se hacía a la memoria de su padre.

El monumento está situado a la entrada de la Granja; es sencillo y artístico, y ha sido proyectado por el escultor D. José Bueno y el arquitecto D. Teodoro Ríos.

Después de la ceremonia se celebró un banquete en honor del director general de Agricultura y demás invitados.

Asistieron 70 comensales. El jefe de la Sección agronómica, D. Juan de la Cruz Lapezarán, ofreció el banquete, felicitándose de que Zaragoza celebre fiestas de esta índole.

El Sr. Castell agradeció el obsequio y se ofreció para todo cuanto pueda redundar en beneficio de los intereses agrícolas.

En el rápido regresaron a Madrid el marqués de Alonso Martínez y D. Julio Otero.

El director general de Agricultura marchará en el correo.

Caída mortal. En Sos se cayó desde un balcón a la calle el niño de seis años Jorge Alvarado. Sufrió tan tremendo golpe, y murió en el acto.

AVISOS UTILES

el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

TERAPEUTICA NUEVA PARA LA ELENORRAGIA INYECCIONES DE PERUSCABINO... CAPSULAS GELATINOSAS DE PERUSCABINO... DE CAUSA EXTERNA PERUSCABINO

quistadores de los ducados daneses y de Alsacia y Lorena?

Como esa fiera nación de Manini, de Víctor Manuel, de Cavour, de Mazzini, de Garibaldi y tantos otros, que encontró su principal fuerza en la tradición latina, hubiese adoptado la escuela de los Nietzsche, de los Treitschke y de los Bernhardi?

Y por qué impedida católica los italianos hubiesen convivido con los destructores fanáticos de Lovaina y de Reims?

No! No! Roma, que, después de Atenas, fué la fuente de toda luz; Roma, donde renació magníficamente de siglo en siglo la flor, siempre resplandeciente, de la moral, no podía en estas horas supremas estar al lado de la astucia y de la fuerza.

Hela ahí en su verdadero sitio, en su verdadero lugar, con las patrias del derecho y del ideal, con las ciudades eternas del espíritu.

Y mientras que desde el fondo del Océano clamaban inocentes víctimas, gritos de niños y sollozos de madres precipitadas por el crimen atroz, y se llena de dolor, de horror y de cólera todo el Universo, pensando en Francia, cuyo indomable heroísmo rompió el esfuerzo de la barbarie; Francia, que lleva con gloria la carga más pesada de la guerra; que derrama su sangre, no sólo por su libertad, sino también por la libertad de los otros y por su honor.

Francia saluda fraternalmente, como presagio del Derecho triunfante, el vuelo de las águilas romanas, y siente latir de un punto al otro del Mundo el corazón de los pueblos, estrechándose los unos, a quienes se ofrece el momento propicio, e inquietos los otros, magullados y maltratados, y encendense la rebelión de la conciencia universal contra el loco orgullo de una casta de presa.

Y ahora, ¡oh muertos gloriosos de Magenta y Solferino!, alzaos y dad con vuestro magnánimo aliento el valor que os sobró a estas dos gloriosas hermanas, unidas para siempre en la justicia.»

El discurso de M. Deschanel, muchas veces interrumpido, fué acogido con una explosión de entusiásticos aplausos. Toda la concurrencia, en pie, reclamó su publicación, que fué acordada por unanimidad.

El Presidente del Consejo, que había pedido la palabra, en medio de un impresionante silencio pronunció el siguiente discurso:

«En el momento en que Italia trae su parte de sacrificios a la realización de su sueño y a la liberación humana, saludo, en nombre del Gobierno de la República, a la nación italiana en su inquebrantable valor.»

De un cabo a otro de la península todo un pueblo se ha alzado con el entusiasmo inherente a su noble naturaleza, y también después de haber considerado nueve meses y sin desfallecer el espectáculo de la guerra, se ha levantado dueño de sus designios, y no queriendo quedar en un sobresalto de su orgullo patriótico y en el despertar de su probidad ultrajada, ha aclamado a su Rey, digno heredero de su gran abuelo, quien, con Cavour y Garibaldi, fundó la Unidad nacional.

Va a luchar por el Derecho, que, con el arte y antes que el arte, ha sido el regalo más magnífico que haya hecho al mundo el genio latino.

En esta hora excepcional para la Historia, Francia dirige su mirada y su corazón hacia esa tierra, esa augusta tierra del heroísmo y de la hermosura.

Con su espada, ligera todavía, en su robusta mano, Francia saluda a Italia, valerosa bajo su armadura.

Ahora, en derredor de la barbarie moderna, una red de hierro y fuego se va estrechando, y la victoria, así preparada, se aproxima, y también así nuestra fraternidad, rejuvenecida, se prepara a reverdecer.

¡Viva Italia! ¡Viva Francia!»

El Sr. Viviani bajó de la tribuna en medio de las delirantes aclamaciones de la sala, que de pie y a voces pidió la publicación de su discurso.

Acordada por unanimidad, se levantó seguidamente la sesión.

Nuevo Ministerio

El Gobierno nacional británico. LONDRES, 25. El nuevo Ministerio se ha constituido en la siguiente forma:

Primer ministro, Mr. Asquith. Ministro sin cartera, Lansdowne.

Lord-canciller, sir Stanley Buckmaster. Presidente del Consejo privado, Crewe.

Lord Garde du Sceau privado (Justicia), Curzon.

Canciller de l'Echiquier (Hacienda), Mac-Kenna.

Interior, sir

LITERATURA DE LA GUERRA

La dama de la Cruz Roja

Novela de Antonio Heredero.

La guerra influye por modo extraordinario en la literatura. Con esta afirmación no se hace ningún descubrimiento.

La guerra es tan destructora como egoísta e insaciable. Siega una vida y reclama al punto otra vida para su sostenimiento.

Porque la literatura ¿qué duda tiene?—Influye también por modo extraordinario en la guerra. Esta influencia no ha sido igual en todos los tiempos; pero no ha faltado nunca.

Esta guerra de ahora, la más desconocida que los tiempos han conocido, como ninguna tenía que influir forzosamente en el desarrollo de la literatura.

Esta guerra de ahora, la más desconocida que los tiempos han conocido, como ninguna tenía que influir forzosamente en el desarrollo de la literatura.

Esta literatura guerrera que se nos ha impuesto en España, sin saber por qué, y desde luego sin necesidad, pero demostrando cuán positiva es la influencia que en la literatura ejerce la guerra, aun la guerra a distancia, ha tenido múltiples manifestaciones, pues no la han acaparado los polemistas de ocasión en las hojas diarias, sino que ha sentido también sus reales en el libro, sin que ningún respeto la contuviera al pasar a mayores.

Un oasis plausible, en medio de ella, es el libro que ha compuesto el distinguido redactor de El País Antonio Heredero sobre motivos de la guerra europea. No es una apología apasionada. No es una diatriba contudente. No es nada de lo que hasta ahora se ha hecho. Es una novela. Sobre el fondo de la guerra se desliza. Figuras de la guerra, aunque imaginarias, son las suyas. No dejamos tampoco de tropezarnos con figuras reales, algunas de tan alto relieve como el Rey de los belgas y el generalísimo francés.

Sólo por esa laudable serenidad, conservada en medio de tantos escritores como han perdido la cabeza, sin tener por qué sufrir pérdida tan dolorosa, merecería Antonio Heredero un aplauso cerrado del buen público y de la crítica. Pero en La dama de la Cruz Roja hay algo más: la revelación de un buen novelista, que sabe pintar amplios paisajes con sobrios toques; que sabe bucear en las

almas con perspicacia suma; que sabe componer con habilidades de maestro; que acierta a interesar sin desmayo.

Que su novela de hoy, influida por la guerra, sea heraldo de la labor que hay que esperar de quien se inicia con tan buenos comienzos. Y que tomen ejemplo de su alta discreción cuantos han confundido esta literatura circunstancial, guerrera, con un campo abierto a toda licencia y a todo desahogo.

F. AZNAR NAVARRO

LAS PERSONAS QUE BUSCAN UN PUNTO DE VERANEIO agradable y tranquilo, especialmente si necesitan curar sus enfermedades de la piel, reumatismo, escrofulismo ó estreñimiento crónico, visiten el BALNEARIO de

ZALDIVAR

(Vizcaya), en el ferrocarril de Bilbao á San Sebastián. Gran parque, conciertos, «cine», «tennis», etc. Informes: G. Noguera. Costanilla de Capuchinos, 5, Madrid, ó en el establecimiento.

El doctor Fernández Zúñiga

Ayer tarde, á las cinco, se ha verificado el entierro del joven y reputado doctor D. Ricardo Fernández Zúñiga, que casi repentinamente falleció cuando ya comenzaba á recoger el fruto de su laboriosidad científica.

Discípulo predilecto del doctor Forn, el doctor Zúñiga ejercía con gran aprovechamiento la especialidad de garganta, nariz y oídos, desempeñando una consulta de la Cruz Roja del distrito del Hospital. Publicó numerosos trabajos en revistas profesionales, y tanto por su reputación como por su carácter expansivo y bondadoso era sumamente apreciado por todos sus compañeros.

El domingo por la tarde se sintió enfermo, y al día siguiente dejó de existir, rodeado de sus pequeños y de su distinguida esposa.

La muerte, pues, le arrebató en plena juventud, plétórico de entusiasmos é ilusiónado por las caricias de sus primeros hijos.

Nosotros, que le queríamos muy de veras, nos asociamos profundamente al justo dolor de aquel hogar, tan recientemente creado y venido ahora abajo de un modo tan inesperado y rápido.

El entierro del doctor Zúñiga ha constituido una solemne manifestación de duelo.

Los temporeros de Hacienda

El domingo 6 de junio celebrarán un banquete de solidaridad los temporeros de Hacienda, invitando á la fiesta al ministro y subsecretario del ramo.

Las tarjetas, al precio de tres pesetas, pueden recogerse desde el 30 del actual al 4 de junio, hasta las doce de la mañana, en los puntos siguientes:

Ministerio de Hacienda y Catastro central, D. Joaquín Borrego; Dirección general de la Deuda, D. José Pardo (Negociado de Recibo); Intervención de la Deuda, D. José Cardona; Ordenación de las Clases pasivas, don Felipe Cás; Catastro (Puebla), D. Mariano García Ibáñez, y Delegación de Hacienda, D. Severino del Olmo.

Pastillas de café con leche «LOS PIRINEOS». GUERNICA

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Últimos cambios.

VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON Premio del Comité.

Ayer se jugó en la Casa de Campo el Premio del Comité, que se tiraba en las siguientes condiciones:

Seis pichones.—Entrada, 40 pesetas.—Series: tiradores de 20 á 23, á 22; de 24 á 25 1/2, á 24; de 26 á 27 1/2, á 26, y de 27 3/4 á 32, á 28.

Un cero excluía; derecho á igualar. El primero ganaba el 50 por 100 de las entradas.

El segundo, el 20 por 100. Para el Premio se inscribieron los siguientes señores:

Su Majestad el Rey. Su Alteza Real el Infante D. Carlos. El duque de Tarancón.

Los marqueses de Villaviciosa de Asturias, Vaderrey, Najera, Ferrera, Argüeso, Scala y Fuente el Sol.

Condes de los Villares, Torrubia, Artaza y Maceda.

Señores Pidal (D. Santiago y D. Isaac), Amézaga (D. Camilo), Alvarez Pérez, Osborne (F. y R.), Santos Suárez (D. José y don Joaquín), Jiménez (D. Esteban), Martínez Mora, Turmo, Burés, Bermejillo, Laporta, Carles, Bernaldo de Quirós (D. Federico), Salvetti (D. Alfredo), Mauricio, Soto, Cierva, Villalba, Carsi (D. Manuel), Sarzo, Tejero, Urcola (D. Ignacio), Ruspoli, Parejo, Angulo (D. Carlos), Bruguera (D. Juan), De Benito, Girona (D. Luis), Garay, Camino (don Clemente), Pombo (D. Fernando), Hurtado de Amézaga (D. Luis) y Herrero.

De todos estos tiradores llegaron sin ceor al pichón sexto, que era el del premio:

Su Majestad el Rey; el duque de Tarancón; los marqueses de Villaviciosa de Asturias y Ferrera; los condes de los Villares y de Artaza, y los Sres. Alvarez Pérez, Santos Suárez (D. José y D. Joaquín), Martínez Mora, Turmo, Bermejillo, Carles, Bernaldo de Quirós (D. Federico), Soto, Tejero y Angulo (don Carlos).

En la sexta vuelta erraron: Su Majestad el Rey; el marqués de Villaviciosa de Asturias; el conde de los Villares, y los Sres. Martínez Mora y Turmo.

En la séptima, los Sres. Soto y D. Federico Bernaldo de Quirós.

En la octava, los Sres. Alvarez Pérez y Tejero.

En la novena, el marqués de Ferrera.

En la décima, el conde de Artaza y el señor Bermejillo.

En la undécima, D. Carlos Angulo.

En la duodécima, el duque de Tarancón. Y en la decimotercera, el Sr. Carles.

Resultado ganador del premio D. José Santos Suárez, que tiraba á 22 metros y mató 19 de 19.

El vencedor fué muy felicitado por su triunfo y la serie tan brillante que había hecho.

El dinero de la poule, que importaba 1.400 pesetas, lo dividieron los señores duque de Tarancón, Santos Suárez (D. José), Carles y Angulo.

Después, en un shooting out, se tiraron los premios para las señoras.

El primero lo ganó el conde de los Villares, que mató 6 de 6.

Tiraba por la señora de Valles. El segundo, D. Luis Girona, que mató 6 de 7.

Tiraba por la Srta. de Lécera. Y el tercero, por Juan Bruguera, que mató 5 de 7.

Entre otras aristocráticas damas, asistieron ayer al tiro la duquesa de la Victoria; marquesas de Argüeso, Aguiar, Portago y Villatoya; condesas de Maceda, Sierrabella y Torre Arias; vizcondesas de la Alborada y Feñanes.

Señoras y señoritas de Semprún, Martos, Bermejillo, Ramonet, Riscal, Santos Guzmán, Venadito, Vargas, Costa, Ozores, Micó, Frescá, Girona, Poulot, Portago, Vallés, Sanginés, Aznar, Lafond, Pidal, Sancho Mata, Amézaga, Crecente, Lécera y Chávarri.

Mañana jueves se tirará la Copa del presidente de la Sociedad, señor conde de Maceda.

Campeonato de los 30 metros.

El conocido deportista Santiago Pidal, hijo del excelente tirador marqués de Villaviciosa de Asturias, ha regalado una magnífica Copa de plata para el campeonato de los 30 metros.

Es condición precisa para llegar á poseer tan soberbio trofeo, ganarlo tres años seguidos.

¡Ya hay Copa para rato!

A. SANCHEZ DE LEON

ESGRIMA

Un reto.

El conocido maestro de esgrima D. Manuel Fernández me ha enviado la carta que á continuación publico:

«Sr. D. A. Sánchez de León.

Mi querido amigo: Enterado de que se encuentra en esta corte para tomar parte en un festival de esgrima el afamado maestro de armas D. Enrique Bossini, profesor de esgrima de la guarnición de Melilla, me dirijo á usted para manifestarle mi deseo de tirar con el citado compañero y con los demás maestros residentes en Madrid un match á las tres armas y á diez golpes, en la forma y condiciones que ellos determinen.

Muchas gracias por la inserción de esta carta, quedo de usted s. s. q. b. s. m., Manuel F. Aranda.»

HIPICA

Las carreras de mañana.

Hoy se correrán en el Hipódromo de la Castellana las siguientes carreras de caballos: Primera, á las cuatro y media. «Militar de vallas.»

Premios: 600 pesetas al primero y 150 al segundo. Distancia, 2.000 metros.

Inscritos: Primus II, Tormento, Bala, Ven Ero, Magritas, Vasco, Vendaral, Piloto, Goya, Sopa y Gourmet.

Segunda carrera.—«Alcañices.» Premios de la Sociedad y del Casino de Madrid: 1.700 pesetas al primero, 200 al segundo y 100 al tercero. Distancia, 2.200 metros.

Inscritos: Milton, Madura, Titania, Violeta y Linda.

Tercera carrera.—«Alvear.» Premios: 1.500 pesetas al primero, 150 al segundo y 100 al tercero.

Distancia, 2.000 metros. Inscritos: Dragoneta, Carbonero II, Bohemio, Reinardine y Titania.

Cuarta carrera.—«Viesca.» Premios: 2.000 pesetas al primero, 350 al segundo y 150 al tercero.

Distancia, 2.400 metros. Inscritos: Fripon III, Gaud, Lactool, Juge de Paix, Val-Joli y Véronese.

Quinta carrera.—«Militar de vallas.» Premios de S. M. el Rey: 600 pesetas al primero y 150 al segundo.

Distancia, 2.400 metros. Inscritos: Canard III, Pivote, Vernet, Estaubé, Salem, Orange III, Migis y Sil.

BOXEO

Copa Omnium.

Reina gran animación para el Campeonato de boxeo, organizado por la revista deportiva Omnium, que se celebrará en Madrid durante los días 27, 28 y 29 del corriente mes.

Hasta ahora se han inscrito los siguientes señores:

Don Antonio Portago, D. Ignacio Fúster, D. José de Cárcer, D. Julio Fleischner y don Carlos y D. Felipe Silvea.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Destinos.

Hoy publicará el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra los destinos de jefes y oficiales de Infantería, Caballería y Administración militar.

—Han sido destinados: á la decimotercera división, secretaria del Gobierno militar de León, el teniente coronel de Estado Mayor D. José García Cifre, y á la primera brigada de la quinta división el comandante del mismo Cuerpo D. Manuel Ristori.

Permuta.

Autorizóse la permuta de destinos entre los capitanes de Infantería D. Benito González y D. Vicente Amillategui.

Supernumerario.

Pasa á esta situación el capitán de Ingenieros D. Luis Sierra Bustamante.

Ayudante.

Nombróse ayudante de campo del general de división D. Pio Esteban Roa al capitán de Artillería D. Enrique Cañedo Argüelles.

Profesorado.

Se anunciará un concurso para cubrir una vacante de profesor del Arma de Artillería en la primera sección de la Escuela Central de Tiro.

Matrimonio.

Concedióse real licencia para poder contraer matrimonio al primer teniente de Infantería D. Alfredo Díaz Rodríguez.

Comisiones mixtas.

Fueron nombrados: vicepresidente honorario de la de Lérida el coronel de Infantería don Baldomero Manzano y Jarro; delegados de las de Sevilla y Tarragona, respectivamente, los comandantes de Infantería D. Rafael Márquez Caballero y D. Ramón Badell Alarce, y vocal de la de Córdoba el subinspector médico de segunda D. Cayetano Benzo Quevedo.

—Se dispuso que los oficiales mayores obren todos sus devengos con cargo al capítulo 12 artículo 1.º del presupuesto de Guerra.

ASUNTOS DE MARINA

Entrega.

Aprobóse el acta de entrega de la Jefatura de Ingenieros del arsenal de Cartagena, hecha por el coronel de Ingenieros de la Armada D. Gonzalo Rubio, al teniente coronel del mismo Cuerpo D. Felipe Briñas.

Concursos de tiro.

Con motivo del concurso provincial de tiro que la Representación de esta corte ha de celebrar el próximo mes de junio, la Compañía de ordenanzas de Infantería de Marina, unidad que manda el activo y competente capitán D. Francisco Barbarroja, prepara un grupo de clases y soldados para que tomen parte en las diferentes competiciones de que consta dicho certamen.

Para examinar el personal y elegir el grupo que tome participación en la competición número 22, en la que se disputará la copa de plata donada por S. M. el Rey, el próximo jueves 27, á las cuatro de la tarde, se celebrará en el Campo de tiro de la Mondoa un concurso preliminar entre los individuos de la expresada compañía.

Tanto el jefe del detall de la compañía de ordenanzas, ilustrado comandante D. Pablo de Salas, como el antes mencionado capitán Barbarroja, merecen plácemes por su asidua labor en la instrucción de tiro del personal á sus órdenes, el cual en distintas ocasiones obtuvo premios de valía en certámenes análogos.

Al acto han sido invitadas distinguidas personalidades y el personal del Cuerpo residente en Madrid.

Escribientes.

Concedióse licencia al escribiente delineador D. Angel Olla.

—Destinóse á Ferrol al escribiente de segunda D. Miguel Llanos, y á Cartagena á los de igual clase D. Manuel Palma y don Baldomero Suárez.

TIRO NACIONAL

Las Compañías de ferrocarriles del Norte; Madrid á Zaragoza y á Alicante, y Madrid á Cáceres y Portugal han concedido gran rebaja en el precio del billete á los tiradores que de provincias vengan á tomar parte en el concurso de tiro.

Se siguen recibiendo premios para dicho concurso. Los últimos recibidos son los del socio protector señor conde de Cervergia, un plato de plata repujada y 125 pesetas; del marqués de Chavarri, 150 pesetas, y del ministro de Marina, que también ha regalado 100 pesetas.

LOS TEATROS

BENEFICIOS

EL DEL TENOR PASQUINI

De nuevo se puso en escena anoche en el Español para beneficio del excelente tenor Pasquini la interesante ópera cómica Capriccio antiguo, y de nuevo recogieron copiosos aplausos de aplausos los distinguidos artistas que la interpretan y el maestro Bazán, que al frente de la orquesta demuestra poseer una batuta experimentada y competente.

El beneficiado, que cantó de modo admirable, entre otros números, la interesante serenata del tercer acto, tuvo la feliz ocurrencia de salir á escena vestido de chaquetilla corta y sombrero sevillano para cantar una canción española titulada ¡Que no te quierro!..., que se vió obligado á repetir ante los calurosos aplausos que el público tributaba al artista, ya que la canción no merecía tales manifestaciones de entusiasmo.

El tenor Pasquini recibió muchas felicitaciones y algunos regalos de sus amigos y admiradores.

La obra gustó mucho.

N. R. DE C.

BOCETILLAS

Real.—Hoy miércoles, á las nueve y media, quinta función popular á precios reducidos, bu-aca, 4 pesetas; palcos de 10 á 40, y entrada general de paraiso, 1, se cantará la famosa ópera del insigne Arrieta, Marina.

Español.—(Compañía Caramba.) Mañana jueves, gran función popular, cantándose por última vez El conde de Luxemburgo, obra en la que están admirables las Sras. Ivanis y Csillag, compartiendo su triunfo con los señores Borghese, Valle, Consalvo y Treves.

Dirigirá la orquesta el maestro Bazán. Esta función es única popular á precios populares. Butaca, 3 pesetas; entrada general, 60 céntimos.

Zarzuela.—La mujer divorciada, esta graciosísima ópera de Leo Fall, obtiene cada día mayor éxito, siendo premiada la meritísima labor de Ramón Peña y Dionisia Lahera con grandes aplausos por el público que llena diariamente la espléndida sala de este teatro.

El jueves próximo se cantará esta ópera en función especial vermouth, á las seis y tres cuartos de la tarde, á precios de sección doble, siendo muchos los encargos hechos para esta función en contaduría.

Adelantan rápidamente los ensayos de la zarzuela bufa Las vírgenes paganas, que se estrenará el sábado próximo.

Cómico.—Como ya hemos dicho, el jueves se verificará en este teatro el beneficio del popular actor Enrique Chicote, con el siguiente programa: por la tarde, á las siete, sencilla, por primera vez á dicha hora y en sección sencilla, el pasatiempo lírico, nuevo, de extraordinario éxito, El gusano de luz, en el que toma parte toda la compañía; por la noche, á las diez y media, sección doble, último cuadro del pasatiempo El gusano de luz; asáto de armas, en el que toman parte los aficionados F. Díaz de Mendoza (hijo), J. Arniches, C. Arniches (hijo) y Chicote, y los maestros Afrodísio y Lancho, y reestreno del juguete cómico en dos actos El padrón municipal, en el que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Circo de Parish.—El jueves, á las cuatro y media de la tarde, se verificará la 7.ª matiné infantil, con variado y nuevo programa, escogido especialmente para los niños, tomando parte, por segunda vez en función de tarde, el popular enano Paquito en sus graciosas imitaciones de toreros; el colosal Robedillo; los deslumbrantes magos Chéfaló y Palermo en El jardín de los misterios; Tenó y sus perros y monos comediantes, y todos los clowns y excéntricos de la compañía de circo.

A las nueve y media de la noche, 7.ª soirée fashionable. Programa selecto.

CINES Y VARIETÉS

Príncipe Alfonso.—Hoy miércoles 26, estreno, por primera vez en Madrid, de la emocionante película La pista perdida, de 1.500 metros, en negro, repitiéndose ese día la película, en colores naturales, A cincuenta millas de Trombone, último éxito en París, Londres y Nueva York, de donde acaba de recibirla la Empresa Kinemacolor.

CONCURSO MUSICAL

La Sección de Música del Círculo de Bellas Artes proyecta convocar un concurso nacional de obras á grande orquesta.

Según parece, el premio será de alguna importancia, procurando además que la obra premiada sea ejecutada en público en la próxima temporada de invierno.

Esta iniciativa es consecuencia del propósito, ya empezado á practicar el año pasado, de estimular por todos los medios la afición á la música entre el público, y alentar á los compositores españoles á que sea conocida y apreciada su labor artística.

TIRO NACIONAL

Las Compañías de ferrocarriles del Norte; Madrid á Zaragoza y á Alicante, y Madrid á Cáceres y Portugal han concedido gran rebaja en el precio del billete á los tiradores que de provincias vengan á tomar parte en el concurso de tiro.

Se siguen recibiendo premios para dicho concurso. Los últimos recibidos son los del socio protector señor conde de Cervergia, un plato de plata repujada y 125 pesetas; del marqués de Chavarri, 150 pesetas, y del ministro de Marina, que también ha regalado 100 pesetas.

AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

EXCURSION AGRICOLA

A CASTILLA LA VIEJA

La Asociación de Agricultores de España, que hace poco tiempo llevó a la práctica, con éxito completo, una excursión agrícola por Andalucía, ha organizado nuevamente otra excursión por tierras castellanas, con el objeto de visitar fincas cultivadas por procedimientos modernos, y estudiar en ellas cuantas mejoras sean susceptibles de ser copiadas y extendidas en otras explotaciones similares.

Nada enseña tanto al agricultor como el ejemplo tangible y práctico, examinado en todos sus detalles y conocido, no ya en su desarrollo, sino hasta en los resultados económicos, que son últimamente los que recomendarían ó rechazarían la adopción de cualquier procedimiento nuevo.

La Federación Agraria de Castilla la Vieja, que ha cooperado con la Asociación de Agricultores de España a la más perfecta organización del recorrido, ha sido la encargada de señalar aquellas explotaciones m's dignas de ser visitadas, teniendo muy en cuenta la diversidad de aspectos que son predominantes en el cultivo de aquella región.

Así pues, si en una finca podrán estudiarse mejoras de la ganadería, en otra se apreciarán perfeccionamientos del cultivo de regadío, y en la de más allá modernos métodos del dry-farming americano.

Precisamente por el mismo desconocimiento que se tiene de la agricultura española convienen estas excursiones, que ponen bien de relieve cuán falso es ese concepto general que tan sólo ve ruina y atraso en nuestros campos.

Y tienen estos viajes por dentro del propio país la ventaja sobre aquellos otros que se realizan por el Extranjero, de que las cosas buenas que se observan pueden ser copiadas fácilmente, pues se encuentran adaptadas a nuestro clima y a nuestras costumbres, cosa que muy pocas veces ocurre, tratándose de alejados suelos.

Algo existe todavía, que aunque parezca de escasa importancia confirma y aumenta las ventajas de tales excursiones, y ese algo es las relaciones que hacen entre unos y otros labradores, las amistades que surgen entre profesionales, que más tarde cambian consultas y consejos, dándose mutua cuenta de los éxitos y fracasos, que unos y otros sirven para alentar y progresar en su industria.

Los alumnos de la Escuela de Peritos Agrícolas de Valladolid han solicitado del ministro de Fomento que les autorice y subvencione para formar parte de la expedición, acompañados del profesor, que sobre el terreno les de las explicaciones pertinentes.

Ignoramos si dentro de la máquina administrativa será fácil acceder a la petición; pero ella no puede ser más sensata, pues difícilmente pueden adquirirse nociones prácticas del cultivo si no se estudian pisoteando los campos y analizando en ellos las ventajas é inconvenientes de cada teoría, las facilidades y los obstáculos que se presentan para la aplicación de las doctrinas aprendidas, merced al libro ó a la explicación del maestro.

Estas excursiones deberían realizarse oficialmente en todos los centros de enseñanza agronómica; pero puesto que tal cosa no se hace, bueno será el aprovechar la iniciativa privada, gozando de las ventajas que ella pueda ofrecer.

Las Granjas agrícolas del Estado, en donde se dan esas enseñanzas, es cierto que poseen campos propios para practicar; pero ellos son siempre limitados y carecen de aquel carácter anejo a la propiedad privada, en donde todo queda sujeto a la mayor ganancia y sólo se sostiene cuanto libre de todo lujo y razón teórica rinde beneficios en moneda contante y sonante.

JOSE ARAGON

LA MARINA MERCANTE ESPAÑOLA

En nuestro país, como en casi todos, la Marina de vela disminuye con rapidez, en tanto que aumenta la de vapor.

En el año 1910, el número de buques de vela mayores de 50 toneladas que existían era el de 305, con un tonELAJE de 47.598 en total, y al comenzar el año 1913 esas cifras se habían reducido á 236 buques, con 32.370 toneladas, es decir, una disminución de 69 unidades y 14.628 toneladas.

Por lo que se refiere á los buques de vapor, en 1910 se registraban 550 barcos, con 697.925 toneladas, y en 1913 llegaban á 628 unidades, que sumaban 844.322 toneladas, cosa que representa un aumento de 78 buques y 146.344 toneladas.

Por lo general, los navieros españoles tienen poca tendencia á construir buques de gran capacidad, tendencia que, por el contrario, se nota en las flotas mercantes del Extranjero. Exceptuando á dos Compañías, es muy escaso el número de unidades que exceden de 4.000 toneladas brutas.

Cierto es que sólo una tercera parte ó poco más de la flota mercante española está consagrada á la navegación de altura, practicando el resto el cabotaje, para el que no son prácticos los barcos de gran desplazamiento.

PERITOS AGRICOLAS

Preparación para las próximas oposiciones de ayudantes del Servicio Agronómico. Academia: Reyes, 11, Madrid.

HARINA DE PAJA

Desde hace algún tiempo son muchos los esfuerzos que han hecho para el mejor aprovechamiento de la paja como materia nutritiva. Varios mecanismos han sido ideados para triturar y convertir en harina la paja, lográndose resultados buenos, pero no concluyentes.

Ahora, precisamente con motivo de la guerra europea, por la importancia que tiene para Alemania el aumentar sus fuentes productivas de alimentos, parece ser que se ha llegado á una completa solución del problema, que pue-

de tener para el porvenir una enorme importancia.

El procedimiento y los aparatos especiales de molinería han sido ideados por el doctor Friedlaw, de la Universidad de Berlín, quien desde hace años viene ocupándose de aumentar el coeficiente digestible de algunas leguminosas y cereales.

Las experiencias oficiales del invento se han efectuado en Berlín, ante una Comisión compuesta de químicos, agricultores, ganaderos, médicos y personas de acreditado buen paladar. Se confeccionaron diversos platos, desde un puré hasta lo de más fina repostería, y el éxito fué completo, no sólo por lo que atañe al gusto, sino por las condiciones de digestibilidad y riqueza nutritiva.

Bueno es advertir que no se trata de una fantasía de las que abundan con motivo de la guerra; pues la noticia no sólo llega rodeada de toda clase de garantías de seriedad, sino que, además, no se oculta la explicación científica del asunto, que por otra parte es bien conocido.

No es difícil augurar que, así como los apremios y necesidades de una guerra dieron lugar al aprovechamiento de la remolacha para fabricación de su azúcar, la guerra actual de origen á la obtención de una harina que puede resultar muy económica y abaratar en gran parte la vida.

ESQUILEO DE LAS OVEJAS

En todo tiempo, el obtener al esquilarse las ovejas un aumento de 8 á 24 onzas de lana por cabeza, es cosa bien importante para el ganadero, pues á poco numeroso que sea el rebaño, representa en total una cantidad nada despreciable. Pero si, como ocurre este año, las lanas alcanzan un alto precio, la cuestión es aún más interesante y merece ser estudiada con suma atención.

El empleo de las máquinas esquiladoras permite conseguir el aumento citado, á más de todas las muchas ventajas que les son ajenas, entre las cuales no es la menos importante la de realizar la operación con gran rapidez.

No es necesario decir que, merced á ese aumento de lana conseguido por el mejor esquileo, las máquinas pueden sobradamente amortizarse en una sola campaña.

La esquiladora Wolsley es la máquina de esta clase más recomendable.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

LA INDUSTRIA METALURGICA

Y LA GUERRA

La industria metalúrgica ha entrado, con la guerra, en una extraordinaria actividad. Sobre este punto da interesantes informaciones, en la *Revue Générale des Sciences*, el escritor Louis Brunet.

Respecto á la producción del cobre, sólo Rusia puede contentarse con la suya propia. Los otros beligerantes tienen que recurrir á la importación, viniendo la mayor parte de este metal de los Estados Unidos.

A fines de septiembre de 1913, el Gobierno inglés adquirió un «stock» depositado en los almacenes holandeses y destinado á Alemania. Actualmente el cobre de los Estados Unidos sólo se envía á Inglaterra, Francia, Italia y Rumania. El Gobierno alemán ha requisado todos los «stocks» depositados en Alemania por los exportadores americanos.

Las fábricas de zinc alemanas están situadas en la alta Silesia, y al Nordeste de Alemania. La invasión rusa podría dejar á los alemanes sin la ayuda valiosísima de dichas fábricas, si bien es verdad que ahora cuentan los tudescos con las fábricas belgas, que están en los alrededores de Verviers, entre Lieja y Namur. Los centros europeos de la industria del zinc, no perjudicados por la guerra, están en la Gran Bretaña, Holanda, Noruega y España.

Alemania debe estar haciendo en estos momentos un gran consumo de plomo para la fabricación de sus balas, que son de plomo precisamente, revestidas de un duro involucro de hierro níquel. Si Alemania y Austria no utilizan la producción de plomo de Bélgica y parte de la de Italia, su carestía entre los austroalemanes se hará sentir gravemente. Por su parte, Inglaterra ha requisado todas las provisiones de plomo visib'es.

El níquel también juega en la guerra un importantísimo papel, pues lo emplean el Ejército y la Marina para la fabricación de las corazas y los proyectiles. La producción mundial del níquel, que alcanzó á 30.000 toneladas en 1913, proviene en unos dos tercios del Canadá, debido á lo cual ha sido monopolizada por Inglaterra y Francia (merced á tres ó cuatro poderosas Compañías), que han prohibido la exportación á todos los países enemigos ó neutrales, excepto España y Portugal.

Del mismo modo es importantísimo el mercurio, utilizándose como fulminante. La producción austriaca ha sido retirada del mercado mundial, y reservada á las necesidades austroalemanas. La de Italia, que proviene de las minas de Monte Amiata, tiene un destino incierto. La de España, procedente de Almadén, está casi totalmente bajo «control» de Inglaterra, dice Louis Brunet. De este metal los Estados Unidos exportan poco, debiéndose ello á que el consumo, en aquel país, ha llegado á superar un poco á la producción.

CULTIVO DEL ALGODON

El valor de la producción total del mundo en algodón es de 6.305 millones de pesetas, aproximadamente, según cálculos publicados en los *Anales de Geografía de París*, por M. A. Wosikoff. La América del Norte es la que más produce; pero las condiciones climatológicas poco propicias en el Oeste y Sur, la escasez y carestía de la mano de obra impiden un incremento más considerable. Un desarrollo mayor en Egipto es también poco probable, excepto en las regiones más altas,

que sólo producen algodón de calidad inferior.

En España se han efectuado con éxito muchos ensayos del cultivo del algodón en la parte más meridional de la Península. Sin pretender que la producción nacional pudiera influir sensiblemente en la cifra de la mundial, sí cabe esperar que llegue un día en que pueda atenderse en algo al consumo interior, librando en parte al país de una importación que asciende á sumas crecidas.

DOS CULTIVOS NUEVOS

Dos plantas distintas vemos recomendadas en publicaciones del Extranjero, para ser cultivadas en terrenos ingratos y secos.

La primera, el *tagasarte* (*Cytisus proliferus*), es un arbusto forrajero, cuyas hojas y ramas comen bien los ganados vacuno y caballar.

El arbusto se ha introducido hace algunos años en Australia y ahora se propaga en ciertas regiones de América.

La otra planta se llama *feterita* y pertenece á la familia de los sorgos, siendo originaria del Sudán (Egipto británico).

Aseguran que da cosechas abundantes de un grano bastante alimenticio, aun en sitios donde la lluvia sea muy escasa.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, tel. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende este Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Tel. 4.168, Montera, 12, La India, tel. 4.168.

CASA DE MODA

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Hacienda manifestaba á primera hora de la tarde á los periodistas que la nota oficiosa facilitada anteaer en dicho departamento no tendía á otra cosa que á demostrar que la carestía de las patatas no obedecía á la exportación, sino á manejos de acaparadores y determinados industriales.

En Hacienda se han recibido telegramas de Barcelona en que se hacen ofrecimientos por la cantidad de diez mil toneladas á 20 pesetas los 100 kilos puestos en Madrid.

De Valencia ofrecen los 100 kilos en Madrid á 16 pesetas, y el gobernador de Castellón comunica que allí el precio á que se cotizan los 100 kilos de patatas es el de 12 pesetas. Por estos datos se ve que el ofrecimiento más elevado parte de Barcelona.

NOTICIAS GENERALES

Por motivos relacionados con la salud, los señores diputados visitantes del Hospicio y Colegio de Desamparados han dispuesto suspender por este año la visita pública que es costumbre autorizar el día de San Fernando, Patrón de dicho Asilo de caridad.

Ateneo de Madrid.—Hoy miércoles 26 del actual, á las siete de la tarde, continuará la discusión de la memoria del Sr. D. Luis Mendizábal de la Peña sobre «Nuestra política».

Tienen pedida la palabra los Sres. Barcia, Bueno, Galarza, Lequerica, Gutiérrez de Miguel, Martín Lázaro y otros.

—Las dos últimas conferencias organizadas por la Sección de Literatura con el título general de «Guía espiritual de España» estarán, la del día 27, á cargo de D. Manuel Azafra y Díaz, sobre «Alcalá de Henares», y la última, á cargo del Sr. Rusifol, sobre «Aranjuez».

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy miércoles, á las diez de la noche, celebrará sesión pública esta corporación para continuar la discusión de la memoria del señor Roca de Togores (D. F.) acerca del tema «El delito de opinión», haciendo uso de la palabra los Sres. Zaramitá (D. E.), Asua (D. M.), Herce (D. F.) y Ciudad Villalón (D. M.).

El jueves, á las siete de la tarde, el señor D. Antonio Moreno Calderín, vocal de la Junta de Gobierno, en cumplimiento de lo que previene el párrafo 4.º del art. 100 del reglamento, dará una conferencia acerca del tema «El socialismo y el sindicalismo ante la guerra internacional».

Colegio libre de representantes.—La Junta directiva del Colegio libre de representantes comisionistas visitó ayer al señor director general de Comercio, quedando altamente satisfecha de las atenciones que tuvo con la misma, enseñándole el funcionamiento del Centro de Expansión Comercial y del nuevo Negociado de Aranceles que se ha creado en el mismo, al que colaborará este Colegio con cuantos valiosos datos posea, lo que agradeció mucho el Sr. García Leanz y el secretario del Centro, Sr. Carvajal.

Varias de las bandas municipales que concurren al certamen organizado por el Centro de Hijos de Madrid celebrarán esta noche conciertos en las principales plazas del distrito de Chamberí, reconcentrándose á las doce en la Glorieta de Bilbao, y poniéndose término á la fiesta gran una gran traca valenciana en todo el Boulevard de Carranza.

UNA «TOURNEE» AFORTUNADA

ROSARIO PINO

Terminó en el teatro Victoria Eugenia, de San Sebastián, la corta temporada que ha realizado en él la compañía de la eminente actriz Rosario Pino.

Ha tenido Rosario Pino el tacto de rodearse de actrices y actores, consagrados unos y de brillantísimo porvenir otros, que acompañan con su trabajo dignamente á tan ilustre actriz.

La temporada, aunque corta, ha sido próspera en aplausos y en entradas, y el público de San Sebastián ha consagrado con su asentimiento el prestigio de una compañía que lleva la aureola de los aplausos de Zaragoza, Pamplona, Vitoria, Logroño, Haro, donde las temporadas han sido brillantísimas, según mis noticias.

La compañía lo merece, en efecto, y á no ser por la esplendidez del empresario, señor Ferreirós, y por su deseo de llevar al escenario de su teatro las mejores compañías, no hubiéramos aplaudido á la que es, á nuestro juicio, una de las primeras entre las que actúan en España.

Rosario Pino, la gentilísima malagueña, parece que ha descubierto el *elixir de juventud*, y se encuentra tan gallarda y con tantas facultades como en los tiempos en que enloquecía al público madrileño. No hay en la historia del Teatro español un caso análogo al de la eximia actriz.

La flexibilidad de su talento es tal, que o puedo decir cómo encanta más, si interpretando el difícilísimo personaje benaventuro de *Alma triunfante* ó la ingenua candidez de Cecilia en *Lo positivo*, ó las liviandades del carácter de Cipriana en *Divorcios* ó *Malvaloca*, en que es extraordinaria.

Como director de la compañía figura Paco Fuentes, el ilustre actor granadino, que en fuerza de talento ha conseguido colocarse á la cabeza de los actores españoles; su nombre sólo es un prestigio, y de su calidad como director es buena prueba *La noche del sábado*, cuyo tercer acto constituye verdadera gloria para él. Con su concurso descansa la eminentísima actriz, sobre la que ha pesado durante tres años el durísimo trabajo de la dirección de la compañía.

Figura en ella la aplaudidísima actriz de carácter Margarita Montreal; su historia teatral es tan conocida que su solo nombre nos releva de toda mención.

Las damas, jóvenes bellísimas, de gran donaire, elegantísimas figuras, de brillantísimo porvenir, han merecido los aplausos del público de San Sebastián. Carlota Pazo y María Boixader, la primera discípula predilecta de Rosario Pino, se revela como actriz en la *Donna de la noche del sábado*, y la segunda, cuya historia teatral es muy reciente, ha hecho muy bien la *Acacia en La malquerida*, y de *María Antonia en Rosas de otoño*.

Entre los actores se distinguen especialmente Fernando Montenegro y Francisco Fuentes, hijo del distinguido actor y director del mismo nombre, que en cuantos papeles interpreta consigue un triunfo; Ramiro de la Mata, conocidísimo de este público, y cuyo variadísimo trabajo le da patente de actor estudioso y de talento, y Manuel J. de la Somera, perteneciente á distinguida familia malagueña, que dejó el foro por el teatro y que últimamente, en *Rosas de otoño* y *Lo positivo*, se ha distinguido notablemente.

Al lado de éstos hay que citar los de Carmen Díaz, Adela Garzón, Concha Villar y María Pazo, discípula de la genial Rosario Pino, que en *Malvaloca* se hace aplaudir por su desenvoltura.

El decorado, atrezzo y sestería de la compañía hacen honor al nombre de la insignie actriz.

La compañía, aun con la Empresa Ferreirós, que al mismo tiempo es el empresario del teatro Principal de Irún, marchó á esta ciudad á inaugurar su teatro, desde donde se dirigirá á Bilbao, realizando una tournée por todo el Norte durante el verano, pues las circunstancias actuales les han hecho aplazar su contrato con la Empresa del teatro Odeón de Buenos Aires.

Yo deseo á la ilustre actriz tantos triunfos como su trabajo merece y que la campaña sea tan abundante en éxitos como en pesetas, lo que es fácil suponer, ya que con razón sus altos méritos todo lo justifican, y aun puedo asegurar que la compañía de Rosario Pino es la mejor y más completa que hemos visto; bien merece la genial actriz los elogios generales por lo que honra, tanto en nuestro país como fuera de él, el nombre del Teatro español.

Por no haberse celebrado en el teatro Victoria Eugenia la función de homenaje á Rosario Pino en su adiós definitivo, nos consta que el simpático empresario Ferreirós, por lo mucho que aprecia á tan notable artista y deseo de dar mayor lucimiento á tan justo homenaje, se reserva para hacerlo en julio ó agosto próximos, en que San Sebastián es visitado por gran número de forasteros.

N.

Federación Taquigráfica española

Se ha celebrado con numerosa concurrencia, en la que destacaba lucida representación del bello sexo, una velada para conmemorar el aniversario del fallecimiento del ilustre taquigrafo D. Luis Cortés y Suñá, cuyo retrato fué colocado en el salón de actos de la cultísima Sociedad.

Los Sres. García Ochando, Martínez del Río, Soto, Luceño, Scherret, Redondo y González Entrerrios encaminaron con elocuentes y sentidas frases los méritos y virtudes del festejado, que brilló, no sólo como taquigrafo y director del *Diario de Sesiones del Senado*, sino como profesor, periodista, poeta, autor dramático y abogado.

El Sr. Alisedo gloriosó y recitó magistralmente varias inapreciables composiciones, de distintos géneros, debidas á la pluma del festejado. El Sr. Cortés y Velasco expresó amocio-

nadísimo su profunda gratitud á los organizadores del acto y á los que con sus trabajos contribuyeron á la brillantez del mismo y á enaltecer la memoria de su ilustre padre. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Cerró el acto, con un noble y elocuente discurso, el insignie periodista y elocuente público D. José Francos Rodríguez, hombre después de asociarse cariñosamente al homenaje, que consideró merecido, por dedicarse á un trabajador infatigable é inteligente y á un patriota propagandista de nobles ideales, invitó á todos á seguir su ejemplo. Encontró con bellas é ingeniosas frases la misión del taquigrafo en las distintas esferas de la vida en que tiene aplicación tan útil arte y se ofreció á todos para contribuir en cuanto de él dependa al mejoramiento de la profesión taquigráfica y á la realización de sus aspiraciones, cuyo logro fomentaría la cultura nacional.

La concurrencia manifestó repetidamente á Sr. Francos, con calurosos aplausos, el agrado y la admiración con que le escuchaba.

El secretario dió cuenta de un expresivo telegrama de la Academia de Taquigrafía de Barcelona, adhiriéndose al acto.

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Instituto Español Criminológico

Con la presidencia del señor ministro de Gracia y Justicia se verificó ayer tarde la sesión de clausura del curso del Instituto Español Criminológico.

Acompañaba al Sr. Burgos y Maza en la mesa presidencial el general Luque, el rector de la Universidad, Sr. Conde y Luque; el ilustre catedrático Sr. Antón, el subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. Jorro; el presidente del Instituto, Sr. Carpena, y el secretario, Sr. Maldonado.

Abierta la sesión por el ministro, leyó una excelente Memoria, reseñando los trabajos del Instituto, el Sr. Maldonado, que fué muy aplaudido.

A continuación pronunciaron dos discursos hermosos los Sres. Serrano Batanero y Carpena, levantándose después el ministro para hacer el resumen del acto.

El Sr. Burgos fué saludado con una salva de aplausos al comenzar su elocuente discurso en representación del Gobierno.

Después de los saludos de rigor, hizo el Sr. Burgos la promesa de que el Gobierno apoyará la labor del Instituto; y pero el apoyo oficial debe darse de tal modo, que no prive al Instituto de la libertad de acción con que ha procedido hasta el presente.

Examinó la labor del Instituto para encomiarla, discutiendo muy acertadamente acerca de las teorías antiguas sobre el delito y la pena.

«El Deuteronomio» dijo—constituyó un visible progreso, porque echó abajo la teoría de las castas, imperante en la India, igualando ante la ley á todos los hombres por lo que al delito y la pena se refería.

En párrafos que arrancaron aplausos cantó las sublimidades del cristianismo, porque las más modernas teorías acerca del delito y del delincuente no son sino el desarrollo de esta máxima católica: «Dios no quiere la muerte del pecador, sino que se convierta y viva».

Las doctrinas filosóficas, y por lo mismo científicas, contenidas en las obras de San Agustín, encierran, á juicio del Sr. Burgos, todas las cuestiones sociales tan vivamente discutidas en los tiempos modernos.

San Agustín—dice—era decidido enemigo de la pena de muerte.

Honorio, en su legislación, preconizaba la visita á las cárceles, é Inocencio III indicaba que esas visitas debían ser gratias, es decir, que en ellas era preciso recoger las quejas de los delinquentes para atenderlas en cuanto fueran justas.

Tratando particularmente del agente del delito, se congratuló de lo expuesto por los anteriores oradores respecto al fracaso de las teorías positivistas imperantes en el último tercio del pasado siglo, porque ellas no llevaban á preconizar el fatalismo y el determinismo, que, en definitiva, son opuestos á toda corrección y enmienda.

El ministro de Gracia y Justicia mostróse partidario entusiasta del intervencionismo del Estado, declarando que mientras él ocupe su cargo actual se moverá en esa dirección, llevándolo á las leyes.

En párrafos brillantes, que fueron muy aplaudidos, comparó la libertad proclamada por el individualismo con la del naufrago, á quien otros vieran ahogarse y por respeto á su libertad no le echaran un salvavidas ó un cable para salvarle.

Declaró que toda reforma penitenciaria debe ir acompañada del régimen adecuado para que se eficaz.

Aludió á S. M. el Rey, patrocinador del Instituto Criminológico, deseando el mayor éxito para el futuro Congreso que se celebre.

Y terminó aludiendo al conflicto europeo y ensalzando la necesidad de que el amor imperara entre los hombres, porque el odio—dijo—sólo ha producido estragos y catástrofes.

(Grandes y repetidos aplausos.)

Finalmente se repartieron los premios á las alumnas y alumnos del Instituto. Sras. Anselmas y alumnos del Instituto, Sras. Anselmas y Pitar Ferrari y Carmen Gil Alonso; geles y Pitar Ferrari y Carmen Gil Alonso; D. Rafael Viñeras, D. Ricardo Martínez López, D. Joaquín Gallardo, D. Alfonso R. Sorber, D. Rafael Eparza, D. Domingo Alvarez Cabrerá, D. Mariano Urcar, D. Valeriano del Cabrera, D. José Núñez, D. Andrés Serrano Valle, D. José Fernández, D. Rafael Fontecha, D. Rogelio Tenorio, D. Rafael Fontecha, D. José Fernández López, D. Eduardo Sales, D. José Fernández López, D. Eduardo López González, D. José Rodríguez de J. López González, D. José Rodríguez de J. López González, D. José Jiménez Arteta, D. Manuel Herlián, D. José Jiménez Arteta, D. Emilio mids, D. Juan Pedro Martínez, D. Emilio San Juan, D. Blauterio Rodríguez y D. José Troncoso Pérez.

Todos fueron muy aplaudidos al subir al estrado para recoger sus diplomas de manos del señor ministro de Gracia y Justicia.

ENSEÑANZA.--OPOSICIONES.--CONCURSOS

UNIVERSIDADES

Se halla vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valencia la cátedra de Análisis matemático, que ha de proveerse por concurso de traslado con arreglo a las disposiciones vigentes.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes dentro del plazo improrrogable de veinte días, a contar desde el 22 del actual.

Se halla vacante en la Facultad provincial de Medicina de Sevilla la cátedra de Técnica anatómica, que ha de proveerse por concurso de traslado, con arreglo a las disposiciones vigentes.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes dentro del plazo improrrogable de veinte días, a contar desde el 22 del actual.

TAQUIGRAFIA. -- Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Ezcala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. -- Carretas, núm. 8. Madrid.

MAESTROS

En cumplimiento de lo prevenido en el párrafo 1.º del art. 10 del reglamento de 3 de junio de 1910, se publican en la Gaceta de 19 del actual las relaciones de los maestros y maestras que han solicitado tomar parte en las oposiciones en turno libre a Escuelas nacionales de niños y de niñas y párvulos, vacantes en el distrito universitario de Madrid.

Para presidir el Tribunal de estas oposiciones a escuelas de niños ha sido nombrado don Ignacio Bolívar, y para el de escuelas de niñas y párvulos, D. José Andrés é Iruete.

En la «Gaceta» del 19 del actual se publican las relaciones de maestros y maestras que han solicitado tomar parte en las oposiciones a escuelas, turno libre, vacantes en el distrito universitario de Santiago.

Las señoras opositoras a plazas de maestra dotada con mil pesetas, vacantes en el distrito universitario de Barcelona, se servirán concurrir al aula núm. 1 de la Facultad de Medicina (Hospital Clínico) de Barcelona, a las diez y siete del día en que terminen los quince, a contar desde el 20 del actual, para comenzar los ejercicios.

Conforme a lo dispuesto en el art. 16 del reglamento de 8 de abril de 1910, se cita a los opositores a Escuelas Nacionales de niños (turno libre), vacantes en el distrito universitario de Barcelona, para que comparezcan el día 7 de junio próximo, a las nueve, en la sala doctoras de la Universidad de Barcelona para dar principio a los ejercicios.

Las señoras opositoras a escuelas de niñas (turno libre) correspondientes al distrito universitario de Oviedo, se servirán concurrir el día 14 de junio próximo, y hora de las once, al aula número 6 de la Universidad de Oviedo para dar principio a las oposiciones.

Los opositores a escuelas de niños (turno libre), vacantes en el distrito universitario de Oviedo, se servirán concurrir el día 14 de junio próximo, y hora de las diez, al salón de actos de la Escuela Normal de Maestros de Oviedo para dar principio a las oposiciones.

Se convoca a los opositores a escuelas de niños (turno libre), vacantes en el distrito universitario de Valladolid, para que concurran a la escuela de niños del quinto distrito de Valladolid (paseo de Zorrilla), a las seis de la tarde del día en que se cumplan los quince, a contar desde el 21 del actual, con el fin de dar comienzo a los ejercicios.

Se convoca a las señoras opositoras a las escuelas de niñas (turno libre), vacantes en el distrito universitario de Valladolid, para que concurran a la escuela de niñas del segundo distrito de Valladolid (plaza del Duque, número 16), a las seis de la tarde del día en que se cumplan los quince, a contar desde el 21 del actual, con el fin de dar comienzo a los ejercicios.

Los señores opositores a plazas de maes-

tros dotadas con 1.000 pesetas anuales (turno libre), vacantes en el distrito universitario de Sevilla, se servirán concurrir al aula número 4 de la Universidad de Sevilla, a las nueve horas del día en que terminen los diez, a contar desde el 23 del actual, para dar comienzo a los ejercicios.

MEDICOS

Vacantes las plazas de directores médicos de las estaciones sanitarias de los puertos de Ibiza, Palamos, Denia, Mazarrón, San Esteban de Pravia, Castellón y Santa Cruz de Orotava, dotadas con el haber anual de 2.000 pesetas, cuya provisión corresponde a los médicos excedentes del Cuerpo de Sanidad exterior, de conformidad con el art. 16 del vigente reglamento del ramo, se convoca a los individuos en dicha situación para que puedan solicitarlas del ministerio de la Gobernación dentro del plazo de ocho días, a contar desde el 23 del actual.

TRATADO COMPLETO PARA OPOSICIONES MEDICAS, por los Sres. Sáinz de los Terreros, G. A. Gutiérrez, Mesonero Romanos, Rodríguez Zúñiga, Olavide y Fort-Zárraga. Tomo I, 25 pesetas.

ENFERMERAS

Por real orden de 7 del actual, publicada en la «Gaceta» del 21, se dispone lo siguiente:

1.º Se aprueba el adjunto programa de los conocimientos necesarios para habilitar de enfermeras a las que lo soliciten, pertenecientes ó no a Comunidades religiosas.

2.º Los conocimientos que el programa contiene podrán adquirirse previamente, asistiendo para los de carácter práctico a las clínicas, consultorios, asilos ó hospitales que a las aspirantes convengan.

3.º La prueba de suficiencia consistirá en un examen teórico-práctico ante un Tribunal análogo al que funciona para la reválida de practicantes de la Facultad de Medicina de Madrid, designado por el decano.

4.º Las aspirantes aprobadas en estos exámenes obtendrán una certificación, expedida por el decano de la Facultad de Medicina, en la que hará constar que quedan autorizadas para ejercer la profesión de enfermeras.

5.º Los exámenes se verificarán todos los años en la Facultad de Medicina de la Universidad Central, en la fecha que designe el Decanato.

6.º Las aspirantes a enfermeras satisfarán en la Secretaría de la Facultad, para formación de expediente, tres pesetas, y para pago de derechos de examen, 10 pesetas, con opción a segundo examen, tres meses después como plazo mínimo, las que no obtuviesen la aprobación en el primero.

OFICIALES DE FOMENTO

Se ha dispuesto por real orden del ministerio de Fomento, publicada en la «Gaceta» de 23 del actual, lo siguiente:

1.º Que se anuncie a oposición veinticinco plazas de oficiales cuartos de Administración civil, con el sueldo anual de 2.000 pesetas y con destino a la Secretaría y a los servicios centrales y provinciales dependientes de este ministerio.

2.º Que el plazo para la presentación de instancias solicitando tomar parte en las oposiciones, acompañadas de los documentos que previene el art. 6.º del reglamento para la ejecución de la ley de 4 de junio de 1908, sea el de un mes, contado desde la fecha de la publicación de esta real orden en la «Gaceta» de Madrid.

3.º Que las instancias se dirijan al ministerio de Fomento y se presenten en el Registro general de este ministerio dentro del plazo señalado anteriormente. Los residentes en provincias podrán mandarlas por correo en pliego certificado, para que puedan acreditar su presentación, dentro del plazo legal.

4.º Que las oposiciones comiencen en esta

parte el día 1.º de octubre próximo y se verifiquen con sujeción al cuestionario programa que se inserta a continuación y en la forma prevenida en el reglamento citado.

5.º Que se entienda prohibido a los funcionarios dependientes de este ministerio dedicarse a la preparación de aspirantes a estas oposiciones, quedando incurso los infractores en la suspensión de empleo y sueldo, que establece el art. 11 de la mencionada ley.

6.º Que el Tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposición, y cuya constitución regula el art. 7.º del reglamento, se publique en la Gaceta de Madrid, y una vez terminado el plazo de presentación de instancias, proceda dicho Tribunal a examinar los expedientes de los opositores, decidiendo, sin ulterior recurso, quienes han de ser admitidos a la oposición, por haber justificado su aptitud, y publicando oportunamente en el mencionado diario oficial la relación definitiva de aspirantes, así como el local y hora en que han de verificarse los ejercicios.

7.º Que a continuación del cuestionario-programa se publique también el capítulo 2.º del reglamento citado (artículos 6.º al 13 inclusive), donde se establece todo lo relativo a las oposiciones a que esta convocatoria se refiere.

Agua de Solares

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

TOROS Y TOREROS

El segundo abono.

Según los carteles fijados por la Empresa, se abre un nuevo abono para seis corridas, habiéndose adquirido para ellas reses de las ganaderías de Veragua, Saltillo, Miura, Vicente Martínez, Concha y Sierra, Pablo Romero, Santa Coloma, Olea, Murube, Félix Gómez, duque de Tovar, Lien, Guadalest, Benjumea, Trespalacios, Salas, Peláez (hoy del marqués de Gama), Froes, Gamero Cívico y Aleas.

Los matadores que figuran en el cartel son Pastor, Gallo, Cochero, Mazzantinito, Regaterín, Bienvenida, Manolete, Martín Vázquez, Madrid, Celita, Gallito, Posada y Belmonte.

Estos figuran en el primer grupo, y en el segundo los siguientes: Lagartijillo, Relampaguito, Bombita, Malla, Freg, Pacomio Peribáñez, Torquito, Larita, Saleri II y Algabero II.

Los nombres de Pastor, Gallo y Gallito figurarán en dos corridas, y Belmonte en una.

Esto de la calificación de toreros del primero y segundo grupo es una cosa de la cual siempre he protestado y protestaré, conformándose, tal vez, los diestros de figurar en el último, por su deseo de presentarse en el ruedo de Madrid.

Y no hay derecho a poner el nombre de Algabero II el último de los citados, cuando todo el mundo sabe que todas las veces que ha torcado en Madrid (de matador de novillos y toros) dió la nota sensacional con el estoque, mientras que algunos de ellos, como por ejemplo, Paco Madrid, toréa cada vez menos, a pesar de sus éxitos en provincias el año pasado. Y quien dice Paco Madrid, dice Martín Vázquez ó Mazzantinito.

Que Saleri II figure en un grupo de menos categoría que Bienvenida, tampoco es lógico, ni que Bombita figure donde Torquito, y veinte mil comentarios que podrían hacerse sobre estos nombres tan disparatadamente combinados.

Claro está que la Empresa no es la culpable de todo esto, porque serán exigencias de alguien; pero cabe preguntar:

¿Es que ustedes se creen con méritos suficientes para figurar al mismo nivel artístico de Vicente Pastor, los Gallos y Belmonte?

Pero si no lo ha preguntado la Empresa ha hecho muy bien, porque tal vez alguno le hubiera pedido una corrida mano a mano con alguno de estos cuatro ó con dos figuras para achicarlos, ó para quedar mal. Porque se han

dados casos muy notables de esto el año pasado.

Al principio de temporada censuré también que figurase en el cartel de abono tan crecido número de matadores de toros y criadores de reses bravas.

Pero terminadas las siete corridas, todas aquellas censuras es de justicia trocarlas por una serie de alabanzas en honor de la Empresa, ya que los programas de cada función han sido generalmente compuestos con elementos de primera fuerza, y las cuatro figuras del cartel de abono se han presentado con mucha frecuencia. Justo es, pues, que ahora haga resaltar el buen comportamiento de la Empresa con los abonados.

Tres espadas figuran esta temporada cuyos nombres no estaban en la anterior, y son Lagartijillo, Pacomio Peribáñez y Relampaguito.

El diestro Rodolfo Gaona no figura tampoco en las combinaciones de esta segunda etapa taurina, y según parece, la Sociedad arrendataria ha hecho gestiones para contratar al citado torero, pero parece ser que no han llegado a un acuerdo.

Gaona sólo tenía libres el 13 y el 20 de junio, y como para estos días estaban ya de antemano escriturados Pastor, Gallo, Gallito y Belmonte, no pudiendo orillarse las dificultades ha tenido nuevamente que prescindirse de este notable diestro.

Las contrata de Gaona para los días festivos del segundo abono son las siguientes: 30 de mayo, en Aranjuez; 3, 5 y 6 de junio, en Granada; 24, en Mérida, y 27 y 29 en Burgos.

Nos dicen a última hora que tal vez se organicen dos extraordinarias en días de trabajo, e n las que figurará como espada, además de Gaona, Joselito el Gallo, pero nosotros solamente a título de rumor lo consignamos, aunque no nos atrevemos a asegurarlo; pero si podemos decir que lo veríamos con gusto.

Relampaguito.

El valiente matador de toros Julio Gómez (Relampaguito) toréará el día del Corpus en Toledo, alternando con Ostioncio y Alcalareño.

Además tiene ajustadas el bravo matador almeriense corridas en Jaén, Barcelona, Madrid y Vitigudino (Salamanca) y otras varias, sin fecha.

P. ALVAREZ

CULTOS PARA EL DIA 26

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián, y continúa la novena a Nuestra Señora de la Misericordia; a las siete se manifestará a Su Divina Majestad, a las diez misa solemne, siendo orador D. Antonio Carralero, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Luis Galpna, novena, procesion de reserva, letanía y salve.

La misa y oficio son de la octava de Pentecostés, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María. -- Nuestra Señora del Buen Consejo en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga y Espíritu Santo ó de la Esperanza en Santiago.

Espíritu Santo: Adoración nocturna. -- Turno: San Vicente de Paul.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL. -- (Función decimaséptima de abono, séptima del turno primero). -- 9.30 (quinta función popular), Marina.

ESPAÑOL. -- (Compañía Caramba). -- 9.30, La regineta del rosa (estreno).

ZARZUELA. -- 7 (señilla de moda), Cierra la puerta y Bohemios (debüt del tenor Sr. Gandia). -- 10.30 (doble), La mujer divorciada.

APOLO. -- 7 (señilla), La boda de Cayetana ó una tarde en Amantel. -- 10.15 (doble), La pandereta. -- (Morcoy) El chico de las Penitencias ó no hay mal como el de la envidia.

CIRCO DE PARISH. -- A las 9.30 de la noche, éxitos grandiosos del hombre más pequeño del mundo, el celebrado Paquito, del sin rival artista Robledillo, coloso del alambre, de los deslumbrantes juegos cesarísticos Chéfal y Palermo, de Tenof y sus perros y monos comediantes y de toda la nueva compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA. -- 6.30 (función popular), La Urra de promisión. -- 10 (función monstra a precios sencillos), La espuma del Champagne y La garra.

COMICO. -- 10.30 (doble), El frente de batalla, Istoria ó las curules y nueve provincias y El queso de luz.

GRANANDES. -- 6.30 (sección vermouth), El huésped huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo). -- 10.30 (doble), El huésped huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).

NOVEDADES. -- 6. Naide es ná. -- 7.15, El siglo de oro. -- 9.15, El sastre del Campillo. -- 10.15, La alegría de España. -- 11.45, El poblon de Manila.

TEATRO INFANTA ISABEL. -- 7 (señilla), No me hablo usted de la guerra y La cancionera (repis). -- 10.30 (doble), La reina de los Dolores y La cancionera.

GRAN TEATRO. -- Palacio del Cinematógrafo (duodécimo micrófono de moda). -- Gran sección de 5 a 1. -- Estreno emocionante: Pista perdida (marca China) (procedida ante SS. MM.). -- Éxitos grandiosos y magníficos: Avanchada de fuego (proyectada ante SS. MM.) y El mar de luz (policías) (exclusiva de esta Empresa).

El jueves, emocionante estreno: La legión de la muerte (exclusiva).

El domingo, Flor del mal, interpretada por Lyda Borrell (marca China) (exclusiva).

Palcos, 4 pesetas. -- Butacas, 0.50. -- General, 0.20. TRIANON-PALACE. -- Cinematógrafo selecto. -- Estreno: La codicia del oro. -- Butaca, 0.40.

PRINCEPE ALFONSO. -- (Génova, 18, y General Castanos, 6). -- (Mola). -- Sección continua de 6.30 a 12.30. -- Estreno en colores: A cincuenta millas de Trunsi. -- Sensacional estreno: La pista perdida (revista Pathé) y varias en negro y en kinemacolor.

COLISEO IMPERIAL. -- Sección continua de 5.30 a 12.30. -- Éxito de jiva el Rey!

SALON DORE. -- Sección de cinematógrafo de 4.30 a 12.30. -- Estreno de la cinta dramática Amor de gaucho (1.000 metros). -- Éxito colosal: La pista (1.800 metros), La cicatriz reveladora y El pequeño Cherif.

El día 27, continuación de las series de El tres de oros.

SALON ROYALTY. -- (Génova, 6). -- Único que visitan SS. MM. y A.A. RR. -- Programa monstra: La dama negra, El mono de Tolo. -- Estreno sensacional: La pista (aventuras policíacas). -- Último día de jay de los vencidos! (drama militar) y cuatro estrenos más.

Butacas, 0.30. -- Preferencia, 0.50.

AVISOS UTILES

SAN SEBASTIAN

Hotel de Londres

El día 1.º de julio abrirá de nuevo sus puertas al público el Hotel de Londres de San Sebastián, totalmente reformado.

El arquitecto Sr. D. Luis de Elizalde ha demostrado una vez más su exquisito gusto realizando una obra admirable, que ha convertido el antiguo hotel en uno de los mejores de la ciudad.

Nuestro querido amigo D. Eduardo Dupuy no ha escatimado gasto alguno para poner a punto el Hotel de Londres a la altura de los mejores. Extranjero, y si antes de la reforma era uno de los más afamados, podrá decirse ahora, después de ejecutadas las obras de transformación, que será el predilecto de los veraneantes.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR Célèbre Dépuratif Vegetal EXIGIR EL FRASCO LEGITIMO

MUEBLES para todas las fortunas encontrarán las novias en el Almacén de Camas y Muebles, Santa Brígida, 1 (esquina a Fuencarral).

A. IBANEZ Compra y venta de fincas y préstamos hipotecarios a interés legal. -- CALLE DE MORATIN, 3 y 5, principal, de 3 a 6. -- Teléfono 2625.

Palos de Eucalyptus En la finca «LOS GRANADINOS», propiedad de D. José Ramos Power (Málaga), se venden, a elegir, árboles de Eucalyptus, de troncos rectos, desde 10 hasta 50 ó 60 metros de longitud.

EN VALDELAGUERRA BERLIET, landolet Labourdette, buen uso, toda prueba, vende, 5.000 pesetas. -- SANDOVAL, 10, cochera.

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio, azúcar y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pias en prelos, farmacias. -- Depósito: Dr. Benedito, San Bernardo, n.º 41. MADRID

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA CORTADELLAS CARRERA DE SAN JERONIMO, 53, ó Admor. SEPTIMO ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE DOÑA MATILDE SAN ROMAN Y COSTERO FALLECIÓ EL DÍA 25 DE MAYO DE 1908 Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren en la parroquia del Carmen el día 26, serán aplicadas a su santa memoria. Su desconsolada madre, doña Matilde Costero, viuda de San Román; hermano, D. Valentín, y hermana política, doña Matilde Masó de San Román, SUPLICAN una piadosa oración por su buenísima alma. El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá ha concedido las indulgencias de costumbre, rogando a Dios por el eterno descanso de la finada. (5) Para esquelas, «La Prensa», -- Carmen, 18; teléfono 123.

JARABE DE RABARBARO TONADO DE GRABAUUT Y CO. Depurativo por excelencia PARA LOS NIÑOS PARA LOS ADULTOS VENTA AL POR MAYOR 3, Rue Vivienne, PARIS.

DINERO al comercio, fácil pago. -- Cajas, 8, entresuelo: de 5 a 8. NEGOCIO Cada 1.000 pias. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Precios: 7, y 11, 6 y 12, 4 ó 6. Casa fundada 1850.

SORDOS Oído en todos los casos. Últimos adelantos científicos. Gabinete acústico. Montoya, 12, pl. De 11 a 1 y de 3 a 6. -- Director: RUIZ (hijo).

GRAFICOS por E. Esteban. Indispensables para el estudio de la GEOGRAFIA POSTAL. 1 tomo con 214 pias. principal. Librerías España, Pidalos: Librería Española, Libertad, 7. Oficina de patentes y marcas. B. Arjona. Atocha, 122.

PULPA BLANCA DE CASSETAS A 5 PESETAS SACO DE 40 KILOS En estación de Atocha, tomando un vagón. A 5,20 pesetas saco a domicilio, tomando un vagón. -- Venta de alfalfa y heno seco. -- Hijos de López, Romanones, 20, Madrid.

POLVOS ESENCIA PARFUM LTPIVER POMPEIA PARIS LOCION JARON

ABANICOS finamente perfumados desde 40 céntimos. Nuestros modelos son los de moda esta temporada, pues los del pasado año los liquidamos a los saldistas. Casa Thomas, Sevilla, 3, Madrid. Envíos a provincias.

BANDEJAS repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plate de ley al peso, venen baratos. Antigua Platería de López. -- 4, Zaragoza, 4. SE venden dos tartanas y Sacoos de repartin. Calle de Las Delicias, 20, cochera.

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 6. 2.º De 10 a 12 y de 6 a 9.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, piedras preciosas y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz 7. PLATERIA Traducciones de idiomas. Recalman, 13. 1.º Izqda.

AUTOMOVIL Ocasión. Se vende torpede Lyon Peugeot, 1016 HP. -- Carmen, 58, portería.

PERDIDA En la Castellana, desde el número 15 al 11 (Iglesia de las Catacumbas), se extravió el domingo 28 una pulsera de brillantes. Se gratificará espléndidamente a quien la entregue en Castellana, 16.

Visiten ustedes mañana Los Almacenes de la Puerta del Sol

PARA COMPRAR LAS ÚLTIMAS NOVEDADES A PRECIOS JAMÁS CONOCIDOS

- Por 6,50 Guardapolvos para viaje, todas tallas.
- Por 8,40 Blusas batista novedad, todas tallas.
- Por 2,95 Batas muy prácticas para señoras, todas tallas.
- Por 7,50 Batas crespon con cuellos blancos de náuse.
- Por 4,95 Elegantes vestidos piqué con finos bordados.
- Por 1,50 Preciosos delantales para niños.
- Por 0,75 Infinidad de modelos en cuellos de náuse novedad.
- Por 6,25 Trajes para niñas, todas tallas.
- Por 1,50 Bolsos para niña.
- Por 0,75 Juegos de cuellos y puños para doncellas.
- Por 1,95 Bolsos para viaje, y con estuche 5,95.
- Por 0,95 Guantes de hilo, y de seda por 1,75.
- Por 2,25 Velos para primera comunión.
- Por 1,75 Un corte vestido de rica seda japonesa.
- Por 19,80 Un vestido de crespon magnífico.
- Por 23,80 Un vestido mesalina de seda extranjera.
- Por 27,60 Un vestido tussol de seda rica.
- Por 14,75 Un bonito corte vestido Eolien.
- Por 14,70 Un vestido Gabardinas gran colorido.
- Por 10,50 Un vestido fantasía cuadros blancos y negros.
- Por 8,25 Un vestido lana diagonal negra.
- Por 7,50 Un corte vestido batista de lana.
- Por 3,50 Un vestido lana inglesa.
- Por 9,75 Un vestido cuadros y listas lana lavable.
- Por 7,20 Un corte traje paño para caballero.
- Por 2,75 Un corte pantalón para caballero.
- Por 8,50 Faldas de lana confeccionadas, todas tallas.
- Por 2,40 Faldas bajas satin plisadas.
- Por 3,25 Faldas mesalina alemana, últimos modelos.

Sedas lavables todos colores, á 1,25 metro. Sedas Liberty, á 1,70. Sargas de seda para forros sastró, á 1,05. Fayas de seda, á 3,75. Ottomanes chinos fantasía, á 5,50, é infinidad ricas telas seda en SALDO, baratísimas.

15, PUERTA DEL SOL, 15, PRINCIPALES
— PRECIOS FIJOS — — TELEFONO 913 — — ENTRADA LIBRE —



LA MEJOR TINTURA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



- La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
- La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
- La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
- La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
- La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
- La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
- La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
- La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.
- La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
- La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
- La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuer bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C., de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C., en Barcelona.

Para anuncios. LA PRENSA

Carmen, número 18. Madrid.

BOTELLA, 0,75



LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifético. Certificado médico. Disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES

DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

LA BOYA DE SALVAMENTO

De igual manera que en medio del mar embravecido el náutico se agarra con toda su fuerza á la boya ó á los restos á que puede asirse del navio, el desdichado que sufre de bronquitis, catarro, asma, resfriado pertinaz, etc., fia su salvación al ALQUIRÁN GUYOT, el cual le curará seguramente de su dolencia.

El uso del Alquirán-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquirán-Guyot, detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar á los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfiad del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquirán-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo deseáis es el verdadero Alquirán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquirán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al bis, así como las señas: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día — y cura.

Advertencia. Como hay personas para quienes el sabor del agua de brea no es agradable, podrán remplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquirán de Noruega (de pino marítimo puro) y tomar dos ó tres cápsulas á cada comida; las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas, y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.

CATARROS CRONICOS CALDELAS DE TUY (Pontevedra)

Agua azoadas termal para el aparato respiratorio y reumatismo.—Curación de los catarros de los bronquios y el más eficaz medio de evitarlos.

Departamentos balnearios y demás servicios hidrológicos dentro del Gran Hotel del Balneario, el cual se halla situado á 20 metros de la Estación de Caldelas y reúne todos los adelantos modernos. Gran comedor de mesas particulares. Precios económicos. Servicios de correo y estación telegráfica dentro del Hotel. Bellísimos panoramas y bonitas excursiones á distintos puntos de Galicia y Portugal.—Temporada de 1.º de julio á 30 de septiembre.—Para informes y folletos, dirigirse al Administrador.

SUBASTA PÚBLICA

Se venden las fincas siguientes:

- 1.º Un hotel con jardín correspondiente, casa para guarda y pozo de aguas claras, sito en Pozuelo de Alarcón, inmediato á la estación, lindando con vía férrea, que mide 1.955 metros cuadrados, en 25.000 pesetas.
- 2.º Un terreno edificable, lindando con la finca anterior, que mide 598 metros cuadrados, en 6.000 pesetas.
- 3.º Otro terreno también edificable, contiguo á los anteriores, en 5.000 pesetas.
- 4.º Una finca de 2500 metros cuadrados, sita en Tetuán, término Chamartín de la Rosa, calle Valdeacederas, toda cercada con dos casas y agua abundante, propia almacenes, fábrica, taller, industria ó criadero de aves y conejos, en 12.000 pesetas.—La subasta se verificará el 25 del próximo junio, de 10 á 12 de la mañana, en la Notaría del Sr. Fernandez Manrique, calle Ventura de la Vega, 18 y 15, donde pueden verse los títulos y pliegos de condiciones.

FIN DE LIQUIDACION

de la casa de Ropa Blanca, «La Canastilla»; por haber traspasado el local hace nuevas é importantes rebajas en todos artículos; hay tirón de bordados y encajes casi regalados.—Fuencarral, 16, é Infantas, 2.

XVIII ANIVERSARIO EL SEÑOR Don José Castells y Carlos

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
FALLECIO EL DÍA 29 DE MAYO DE 1897
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.

Su viuda, doña Mercedes Zanuy y Pérez, sus hijos, hijas políticas, nietos, hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la iglesia parroquial de San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).
Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Lifes», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Principe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 4, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que protege la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7.
TELEFONO 4.242

CAPITALES

Se colocan en hipotecas y con otras garantías con buen interés.
PUERTA DEL SOL, NUM. 5, ENTRESUELO.

DECIMO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Josefa Caballero y Muguero

MARQUESA DE PERALES DEL RÍO, CONDESA DE VILLANUEVA, DAMA DE HONOR DE S. M. LA REINA DOÑA MARÍA CRISTINA, DAMA DE LA BANDA DE MARÍA LUISA
FALLECIO EL DIA 26 DE MAYO DE 1905
R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el día 26 del corriente en las parroquias de San Lorenzo, San José, San Martín, Santa Iglesia Catedral, Calatravas y Escuelas Pías de San Fernando, serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora.

Sus hijos, hijo político, nietos, hermana, hermanos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios Nuestro Señor el alma de la finada.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

JONASIL

PECHOS

PRECIOSOS se obtienen con BUSENIFIX JONASIL

Del Dr. Jonas (USO EXTERNO)

Es el único remedio verdad que desarrolla los pechos de una manera sorprendente y rápida, y que da, á los que se estropearon por partos, fatigas, enfermedades ó edad, una firmeza ideal y duradera. La eficacia de este maravilloso preparado es absoluta, y los más eminentes médicos lo recomiendan, haciendo los mayores elogios del mismo.

PESETAS 15 Y 25 EL FRASCO

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez, Gómez, Oriental y Farmacia Coipel.

Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.—Madrid.

CUTIS

DIVINO se obtiene con LOCION JONASIL

DEL DR. JONAS

Embelece y rejuvenece el rostro instantáneamente, sin que su uso continuo perjudique ó envejezca la epidermis. No existe otro preparado que produzca tan maravilloso efecto, dejando un cutis hermoso, joven, blanco y fino, sin defecto alguno.

PESETAS 15 Y 25 EL FRASCO